

LUDTALPA VAN!



csináltasson cipőt Griezmannál, ki 40 év óta orvosilag elismert speciális gyógycipész Piac u 20

Többszáz ötött mellényt alkalmi ron vettem, eddig még nem létezett áron dobom iacra. Steiner Divatház. au, Csapó u 10. 1377

Fuvott umis strátszekérrel köl. sztetést sertésszállítást állalok helyben, vidékre teiner Lajos, Arany Ja. os u. 7. 2981

OKTATÁS

Német órát d, egy hónapban 24 órát 8 engőért csak felnőtteknek ületett német nő. Egy élév alatt perfektül tud. ossuth u 41. 518

ELLÁTÁS

HUNGARIA PENSIO iac ueca 59. szám alatt meg. yílt. Kiltűnő konyha, mér-é elt árak. Szobák ellátás né. ül is. Szakszerű diéták.

KÜLÖNFELE

Költözőkódésnél törött dísz tárgyakat ol. sön szakszerűen javítok. illanygőket cserélek és esőn árusítok. Radiók, illarok bámulatos ocsón. árány rádiószaküzlet. zent Anna u. 1. 2752

Poloskairtást ángázsal, lakások átvizs. lását felelősséggel végez sala, Rákóczi u. 9. 2111

Vagyonmentő. unyadi u. 18. — Mindent esz, elad, cserél. Keressük arrógépet, rádiót. 2981

Fohn breceeni zsák- és ponyva- reskedés Kossuth u. 6. am alá (Kardoss céggel emben) költözött. 2708

Elveszett rkötéses Pronázka-ima nyv. Megtalálójá juta- m ellenében hozza Szó- menyí ueca 46. szám alá. 774

Jókarban vő modern írógépet bér- vennék. Gyermekruha- alon, Piac u. 75., II. em. 3073

Munkáskabát kán este 7 órakor, sze- ny napibéres munkásé, andur uecától Som ue- ig elveszett. Kéretik a egtaláló Rásó Gyula ue- 5. sz. alá jutalom ellené- n átadni. 777

A szerkesztésért és kiadás. felelős: Thury Levente. Laptulajdonos: Debreceni Független Újság Vá. lat. Nyomatott: a Tiszántúli nnyv. és Lankiadó Rt. kör-

debreceni Független Újság

politikai napilap

Plakátok

Nagy Britanniában most folyik a választási harc. Két nap múlva húsz millió több ember adja le a szavazatát, hogy helyesli-e Baldwin és a mögötte tömörült nemzeti blokk politikáját. Mikor az angol kül- és belpolitikának legfontosabb kérdései megértek a döntésre, a miniszterelnök szükségét érezte, hogy kérdést intézzen a parlamentaris hatalom végső forrásához, a névtelen választók tömegéhez. A választók döntését természetesen széleskörű agitáció előzi meg. Beszéddek ezrei hangzanak el, s minden választónak módjában áll, hogy a lapok cikkeiből, röpiratokból tájékozódjék az ítélete alá boesájtott sorsdöntő jelentőségű kérdésekről.

A szó, írás és nyomott betű mellett az angol választási harcnak évtizedek óta döntő jelentőségű fegyvere a plakát. A szavazók millióinak véleményére és állásfoglalására alapított, változgatásra berendezett parlamentaris alkotmány- és kormányrendszer akaratlannul is arra készíti a pártokat, hogy komoly studium tárgyává tegyék a nép leküldetését és a választók lélektanát. Ez a választói lélektan pedig azt mutatja, hogy a beszéddek áradatánál nagyobb és áttűbb sikere, eredménye lehet egy jól merajzolt, szuggesztív erejű plakátnak, amely néhány vonásban tömöríti össze a választási harc lényegét s amely házak faláról, kerítésekről, hirdető oszlopokról, mindenütt a néző elé meredve megrögződik az agyában és állandóan foglalkoztatja fantáziáját.

Ilyen híres plakát volt az 1909 esztendői választások idején, mikor az alsóház szembekerült a progresszív adórendszer ügyében a felsőház többségével, a halottaskocsi. Semmi egyéb, csak egy halottaskocsi, de alatta két szóból álló szöveg: »Lordok háza«. Mindenkinél, még a politikailag legkevésbé iskolázott polgárnak is meg kellett érteni ebből a rajzból és ebből a szövegből, hogy az összeülő parlamentnek mi lesz a legfontosabb feladata: leszámolás a lordok házában vétőjogával és a lordok házába tömörült érdekek hatalmával. A szabad kereskedelem és a védővám harcának idején, amely többé-kevésbé már a múlt emlékei közé tartozik, volt egy másik híres plakát. Egy munkás ül kietlen, hiányosan bútorozott szobában, körülötte az asszony és a lesoványodott, vézna gyerekek. A kép alatt a rövid magyarázat: »Szabad kereskedelem.« Kell-e mondani, hogy a plakát rajzolója azt akarta a nézők ezreivel megértetni, hogy ez lesz az angol munkás sorsa, ha a kormány nem védekezik az idegen iparcikk behozatala ellen? Vagy mi lehetett a jelentősége annak a falakról levigorgó sárga arcnak, amely alatt ismét csak két szó volt olvasható: »Ezt akarjátok?»

A mostani választási harc eddig két nagyon érdekes és jellegzetes plakátot produkált. Az egyik a Baldwin és MacDonald mögött tömörült nemzeti blokké, a másik a munkáspárté. A különleges-

Olaszország erélyes jegyzékben jelentette be az ellenmegtörölásokat

Nagy gyorsasággal nyomulnak előre az olaszok — Az abesszinek Amba Alaginál ellenállásra készülnek — Északon fejvesztetten hátrálnak az etióp csapatok — 5000 lovas élén meghódolt Aussza szultánja

Róma, november 12. A sajtó- és propagandaügyi minisztérium mai 43. számú hivatalos jelentése a következő: De Bono tábornok táviratozza, hogy Makallóban rendben folynak a berendezési munkálatok. Osztágoink a Dogheii hegyzsoroson és a Dandera hegyipatakon túl megtisztítják a harevonat előtt fekvő területet. Makallóban egy Potez típusú repülőgépet találtak, amelyet az abesszinek visszavonulásuk alkalmával otthagytak. A gép motorja jó. A 2. hadtest szakaszán

esapataink megszállták Adiabo környékén Ad Nevidet. Négy erős olasz és benszüllött oszlop nyomul előre a Takazze folyó irányában. A dankalei oszlop Dessá vidéke felé halad. Egyik osztagunk a fensikon végzett hosszabb menetelés után Azbi közelébe érkezett. A szomáli szakaszon Gorahaitól északra tovább folyik a vidék megtisztítása. A repülőgépek a fensik, továbbá Dankali felett fontos felderítő repüléseket végeztek.

dések megkezdését s ezekre azonnal olyan ellenállással válaszol, amely az egész világot elképesztheti. Olaszország azonban felhívja az egyes államok figyelmét arra a felelősségre, amely a megtörli intézkedések alkalmazásával rájuk hárul. Nemesak arról van itt szó, hogy az egész világ amúgyis agyonsanyargatott gazdasági rendjét veszélyezteti, hanem arról is, hogy

Északon: vihar előtti csend

Asmara, november 12. Az északi hadszínterén a helyzet viharelőtti szélesendhez hasonlítható. Egyre több jel mutat arra, hogy

az abesszinek ütközetre készülnek, amely valószínűleg Amba-Alagi körül fog lefolyni.

Ezen a vidéken igen nagyszámú abesszin csapat állomásozik. Egyelőre még bizonytalan azonban, hogy mikor kerül sor ütközetre, annyira azonban bizonyosnak látszik, hogy két hét előtt nem várható, mert az olasz hadvezetőség elhatározása szerint az olasz csapatok csak akkor boesátkoznak

nyílt hareba, amikor az összeköttetést nemesak hátrafelé, hanem a szárnyakkal is biztosították.

UJ POLITIKAI ALAKULÁSOK IS ELŐÁLLHATNAK

Róma, november 12. A Giornale d'Italia hosszú vezércikkben fejtegeti az olasz kormányának a szankciókkal kapcsolatos jegyzékét. A továbbiakban hangoztatja, hogy az egész genfi eljárás a megtörli intézkedésekkel kapcsolatban törvénytelen volt. A tiltakozó jegyzék nem felelemből született meg.

Olaszország teljes nyugalommal várja a megtörli intézke-

Olaszország annak ellenére, hogy teljes erővel s teljes összefogással kezd meg a küzdelmet a megtörli intézkedések ellen, mégis elhatározta, hogy elkerül minden olyan kezdeményezést, amely ezt a néhez európai helyzetet még jobban súlyosbíthatja és felhívja az egyes kormányokat, hogy felelőségük teljes tudatában szintén tartózkodjanak hasonló lépésektől.

ABESSZIN GYŐZELMI JELENTÉS

Addis-Abeba, november 12. A kormány jelenti, hogy Ogađenben Annale közelében az etiópok ta-

sége a plakátoknak az, hogy két ellentétes politikai posus célkitűzést és választási törekvéseket rögzít meg, lényegében azonban ugyanazt mondja és ugyanazt akarja. A nemzeti blokk pártja egy kéz, amely egy kulesot fog marokra. »Ragadd meg a béke kulesát! Szavazz a nemzeti blokkra! A munkáspárt plakátján egy csesemő, akinek gázlarc takarja el az arcát. »Ne legyen háború! Szavazz a munkáspártra! Az egyik plakát a békét hirdeti, a másik az életben alighogy belépett nemzedék nevében tiltakozik a háború ellen. Mi a különbség a kettő között és mit mond a két plakát?

mostani választási haret Angliában mindkét nagypárt a béke jelszavának jegyében akarja megvívni. Azt árulják el a plakátok, hogy a világ ezidőszerint legáltalmasabb nemzetének választói elé csak olyan jelszóval lehet menni, amely a béke fenntartását és a háború kiirtását tűzi ki hivatalos céljául. A plakátok a választókhoz beszélnek, de a plakátokon keresztül a választók beszélnek, akik nem akarnak újabb háborút, akik azt a jólélet és a biztonság- nak azt a mértékét, amely Angliát örvendetesen választja el a kontinens vajúdo országaitól, nem akarják odadobni a háború pusztításának. A mód, ahogy a pártok ezt akarják, lehet kü-

lönböző s a keresztülvitel módozata lehet több, vagy kevesebb sikerrel keesgető. Az egyik mondhatja, hogy a háború megakadályozásának eszköze a Népszövetség alkotmányának szigorú megtartása s ennek az alkotmánynak még további kiépítése, a másik pedig hirdeti, hogy ellenkezőleg, nem szabad engedni, hogy a merev ragaszkodás a Népszövetség elgondolásaihoz legyen az előidőzeűjabb háborús bonyodalmaknak de a közönség felé fordulva a lényeg nem változik: szavazatokra csak a béke propagandájával lehet számítani. Következzék utána bármí, a még le nem zajlott angol választás plakátjainak ez a tanulsága.

Az ex-menyasszony, érdekes, izgalmas vígjáték, ma utoljára Vígszínház.

lálkoztak egy motorizált olasz különítménnyel. Az etiópok, — noha csak puskákkal voltak felszerelve, megtámadták a harcokoskat s puskatűzzel feltartóztatni igyekeztek őket.

Heves harc után az etiópok 4 gépkocsit és 6 önműködő gépfegyvert zsákmányoltak. Számos benszüllött olasz katona elesett, a többi elmenekült. Annaletól más irányban az etiópok megtámadtak egy olasz különítményt s megölték parancsnokát, valamint számos katonáját. E harcban az etiópok csak 2 halottat vesztek.

FEJVESZTETTEN HÁTRÁLNAK AZ ABESSZINEK MAKALLETŐL DÉLRE

London, november 12. Az abesszin harctérről érkezett hírek szerint az olasz felderítő repülőgépek jelentik, hogy az abesszinek Makalletől délre az egész vonalon fejvesztetten hátrálnak. Az olasz jobbszárny Maravigna tábornok vezetésével folytatja előnyomulását Takatze felé. Az olaszok előtt benszüllött csapatok végeznek erélyes szolgálatot. Az előnyomulás következtében az egész Tembien kerület az olaszok kezén van.

A Telegraph haditudósítója jelenti, hogy

Mahomed Jahis szultán, Auszsa uralkodója, 5000 főnyi csapata élén jelentkezett egy olasz lovashadosztály parancsnokánál.

Makalle, november 12. Egy aszkari és feketeinges járőrcsapat Safazz helység közelében

300 tevét zsákmányolt.

A tevék Szejum herceg hadseregéhez tartoztak és azokat a holmikat szállították, amelyeket az abesszinek Guksza herceg makallei palotájának kifosztása alkalmával raboltak el.

Makalle, november 12. Az olaszok Makalletől 12 km-nyire délre húzódo magaslati állásuk kiépítésén dolgoznak. Maravigna tábornok felderítő különítményei jelentik, hogy az abesszin csapatok kiűrtették a Tembien fensíkon elfoglalt hadállásukat.

Adigrat, november 12. A 2. hadtest benszüllött osztagai felderítés közben May Siumig hatoltak előre. Az olasz felderítő gépek a Togovai szakasz felett szálltak el s újból megállapították, hogy ott abesszin csapatok gyülekeznek.

Makale, november 12. Barian, Sirén tartomány volt főnöke,

aki az átpártolt Guksza herceg visszamaradt csapatai felett parancsnokol, felajánlotta meghódolását.

Olasz körökben ezt úgy fogják fel, mint első jelét a Szejum hadseregében bekövetkezett bomlásnak.

DESZTA HERCEG SÜLYOS VERESÉGET SZENVEDETT DÉLEN

London, november 12. Az abesszin harctérről érkező hírek arra mutatnak, hogy az északkeleti hadszíntéren viszonylagos csend uralkodik, de az olaszok szélső jobbszárnya Ausza szultánja csapatainak támogatásával Francia-Szomáli-föld határával párhuzamosan előnyomul, hogy a másik olasz haderővel egyesülve, elvágja az adis-abeba—dzsibuti vasútvonalat.

A »Daily Telegraph« szerint a déli hadszíntéren nincs ellenállás abesszin részről, mert a környék mohamedán lakossága nem hajlandó kopt urai érdekében életét feláldozni.

Abesszin szökevények jelentik, hogy Harrar közelében az abesszin

csapatok felláztak. Az ezt követő harcok során hetven katona elesett, nyolcvan pedig mint zenedülőt kivégezték.

A »Morning Post« addis-abebai haditudósítója európai forrásból értesül, hogy

Deszta herceg a déli harctéren súlyos vereséget szenvedett és maga is csak futással tudta megmenteni életét.

Olasz gazdasági ellentámadás a szankciós államok ellen

Páris, november 12. Cerutti olasz nagykövet tegnap este átnyújtotta Laval miniszterelnöknek az olasz kormány tiltakozó jegyzékét a Népszövetség által elhatározott gazdasági megtorló intézkedések végrehajtása miatt. A francia miniszterelnök több mint egy óra hosszat tanácskozott a nagykövettel, aki a lapok értesülése szerint felemlítette az olasz haderők legújabb nagyarányú harctéri sikereit, majd utalt arra, hogy

az olasz csapatok rövidesen elérik a harrari fensíkot,

ami lehetővé fogja tenni, hogy közvetlen kapcsolat létesüljön az olasz Szomáli-föld és az olaszok által megszállt Tigre tartomány között.

A harrari fensík elfoglalása párisi körök nézete szerint meg fogja nehezíteni az Angliával folytatandó tárgyalásokat, mert London nehezen ment bele abba, hogy

az olaszok kezén maradjon ez a tenger és az angol Szudán között fekvő fensík,

amelynek harcászati szempontból is nagy jelentősége van.

Az olasz jegyzékről egyelőre csak annyit tudnak, hogy négy-öt írógépelt oldal és azt fejtegeti, hogy a megtorló intézkedések nem állanak jogi alapon. Azt is megálla- pítja a jegyzék, hogy

a megtorló rendszabályokat alkalmazó államok maguk tépték szét az Olaszországgal fennálló kereskedelmi egyezményeket.

aminek következménye a kereskedelmi kapcsolatok megszakítása.

A beszélgetés során megvitatta Laval és Cerutti az angol válasz- tások következtében félbeszakított diplomáciai tárgyalások folytatá- sát is.

A francia közvélemény és a francia sajtó nagy érdeklődéssel várja az olasz ellenintézkedéseket, amelyről a jegyzék megemlékezik. A szankciós intézkedések hivatalo- san ugyan csak november 18-án lépnek életbe, az olasz kormány azonban már most megtilt minden árubehozatalt a »szankciós« orszá- gokból.

London, november 12. London- ban is tegnap este nyújtották át az angol külügyi hivatalban az olasz tiltakozó jegyzéket a szankciós in- tézkedések ellen. Granli nagy- követ, a lapok szerint, közölte a brit kormánnyal, hogy

a megtorlásokkal szemben Itá- lia ellenrendszabályokat alkalmaz, amelyekért a megtor- lásokban résztvevő országokat terheli a felelősség.

Hasonló jegyzéket nyújtottak át valamennyi szankciós állam kor- mányának. Az ellenintézkedések között lesz a kereskedelmi szerző- dések felbontása a megtorlások ha- tálybaléptének napján.

MUSSOLINI TANÁCSKOZÁSA AZ ANGOL NAGYKÖVETTEL

London, november 12. Drummond angol nagykövet ma ismét hosszasan tanácskozott Mussolini-

Az abesszin kormány egy ideig körömszakadtáig tagadta az olaszok által elfoglalt városok elesét, később azt állította, hogy az abesszin hadvezetőség örül, hogy az olaszok bevonultak Makalleba. Az olaszok mindig holdtölte körül nyomulnak előre, mert a holdfény a legjobban megakadályozza az abesszinek meglepő éjszakai táma- dásait.

vel. A Reuter-iroda római levelezőjének értesülése szerint a meg- beszélés hangja szívélyes volt. Ugy tudják, hogy

Mussolini csalódását fejezte

Az olasz jegyzék hatása

London, november 12. A Press Association diplomáciai levelezője írja:

Angol hivatalos körök tanulmányozzák a megtorlásokra vonatkozó olasz jegyzéket. A szűkszavú hivatalos kijelentések hangja arra mutat, hogy

a jegyzék nem idézett elő na- gyobb meglepetést.

London teljes nyugalommal fogadja Olaszország bejelentését az ellenintézkedések tekintetében.

Páris, november 12. Az olasz tiltakozó jegyzék szövegét a sajtó egész terjedelmében közli.

A jegyzék a francia közvéle-

— Aldott állapotban levő nők, ifjú anyák és többgyermekes asszonyok az enyhe természetű »Ferenc József« keserűvíznek már mérsékelt adagokban való használata által is könnyű és híg ürülést, úgyszintén rendes gyomor- és bél- működést érnek el.

ki, hogy az angol kormány mindaddig nem felelt Olaszországnak arra a gesztusára, hogy visszavont egy hadosz- tályt Líbiából.

Rómában azt hiszik, hogy a meg- beszélések az angol általános vá- lasztások alatt szünetelni fognak s a választások után várnak határo- zott lépéseket az egész vita megol- dása felé.

ményre mély benyomást gya- korolt

és Mussolini erőlyes fellépése nem tévesztette el hatását. A kilátásba helyezett ellenrendszabályok vár- ható politikai s gazdasági követ- kezményei is egyaránt aggodal- mat ébresztenek Párisban.

Az olasz ellenrendszabályok összefüggő rendszert alkotnak,

— állapítja meg a Liberté —, amely súlyosan fogja éreztetni ha- tását a megtorló rendszabályok al- kalmazása következtében amúgyis megsebzett francia gazdasági élet- re.

Cigarettaival elbódított és kifosztott egy bulgár kertészt a honfitársa

Budapest, nov. 12. Bundov Petkó bulgár kertész upesti lakására beállított Nikola nevű honfitársa és telkek vásárlásáról kezdett vele tárgyalni. Eközben Nikola megkínálta Bundovot cigarettáival, aki néhány szippantás után elvesztette eszméletét, Nikola ki-

vette zsebéből pénztárcáját, melyben 2320 pengő volt s eltűnt. Mikor Bundov magához tért, akkor vette észre, hogy Nikola kirabolta. Azt hiszi, hogy Jugo- szlaviába szökött, ahol hozzatartható élnék. A rendőrség megindította a nyo- mozást.

Az abonyi korcsmáros bevallotta: őnála verték agyon Szabó Gyulánét

Szolnok, nov. 12. A meggyilkolt Szabó Gyuláné halála ügyében az elmúlt 24 óra alatt újabb fordulat következett be. A szolnoki rendőrség őrizelbevette a meggyilkolt fiatalasszony férjét, Szabó Gyula MÁV s.-tisztest s az asszony apó- sát, Szabó József ny. postászt. Ki- hallgatásuk tart.

lánét s ő maga is segített a holttestet a korcsma ajtajáig kivinni. Kocsis Ferenc még mindig tagad. Egyébként a szolnoki rendőrség őrizelbevette a meggyilkolt fiatalasszony férjét, Szabó Gyula MÁV s.-tisztest s az asszony apó- sát, Szabó József ny. postászt. Ki- hallgatásuk tart.

A fájdalomcsillapító szerek megmérgezték egy sebesült asszonyt

Megírtuk tegnapi számunkban, hogy Popovics Anna Nyil ucca 140. szám alatti lakos elvált asszony a könyökét az üvegajtóba ütötte és az üvegcsere- pek több sebet ejtettek rajta. A mentők részeseitették segélyben Popovics Annát, akit aztán ápolás végett lakásán hagytak.

Kedden reggel Popovics Annát mér- gezési tünetek között eszméletlen álta- potban találták lakásán. A mentők ki-

szállították a belklinikára, ahol gyó- mormosás után eszméletre tértek. Eleinte öngyilkossági kísérletre gondol- tak, de Popovics Anna elmondta, hogy sebei felszakadtak és oly nagy fájdal- mat okoztak, hogy luminált és egyéb csillapító szereket volt kénytelen be- venni. A sok kábítószert okozta a mér- gezést, de eszében sem volt az öngyil- kosság. Állapota nem súlyos.

állapotban levő nők, és többgyermekes asszonyra természetes »Felfüggesztés« keserűvizek már dagokban való használatára, könnyű és híg ürülést, rendszeres gyomor- és bélmozgást okoznak el.

az angol kormány nem felelt Olaszország gesztusára, szavont egy hadoszólást Libiából.

zt hiszik, hogy a meg- az angol általános vá- latt szünetelni fognak ok után várnak határo- ket az egész vita megol-

hatása

mely benyomást gya- korolt

ni erőlyes fellépése nem el hatását. A kilátásba ellenrendszabályok vár- kái s gazdasági követ- is egyaránt aggodal- tenek Párisban.

z ellenrendszabályok gő rendszert alkotnak,

ja meg a Liberté — osan fogja éreztetni ha- gtorló rendszabályok al- következtében amúgyis t francia gazdasági élet-

bódított bulgár befutarsa

ből pénztárcáját, melyben volt s eltűnt. Mikor Bundov ért, akkor vette észre, hogy abbolta. Azt hiszi, hogy Jugoszlávok költ, ahol hozzatarlózó indórség megindította a nyo-

csmáros a verték gyulánél

aga is segített a holttestet a jtajáig kivinni. Kovács Fe- mindig tagad. Egyébként a ndórség őrizetbevette a meg iatalasszony férjét, szobó V s-tisztet s az asszony apó- József ny. postaltisztet. Kí x tart.

tó szerek tek szonyt

a belklinikára, ahol gyo- után eszméletre térítettek. gyilkossági kísérletre gondol- povics Anna elmondta, hogy akadtak és oly nagy fájdal- ak, hogy luminált és egyéb- szereket volt kénytelen be- ok kábítószer okozta a mér- eszében sem volt az öngyil- lapota nem súlyos.

Lánggolyó Debrecen felett

Keddre virradó hajnalban 5 órakor, akik ébren voltak, különös természeti tűneménynek váltak tanúivá Debrecenben. Vakítóan fényes, gyermekfej nagyságú gömbölyű meteorkő jelent

meg az égboltozaton és sebesen haladt kelet felől a nyugati irányba. A lánggolyó gyönyörű látványosságot jelent azoknak, akik figyelték ezt amind- össze két percig tartó ritka tűneményt.

Kenyeres-Kaufmann bányapöre a Kúria előtt

Budapest, november 12. Kenyeres-Kaufmann Miklós, akit éppen tegnap fosztott meg mandátumától a közigazgatási bíróság, ma a királyi Kúria előtt alperesként szerepelt egy polgári perben. A polgári per előzményei mintegy hat esztendőre nyulnak vissza.

Ekkor történt, hogy Kenyeres-Kaufmann egy nagyobb szenterületet vett bérbe a somoskői kisbirtokosságtól tudományos kutatás és üzleti kiaknázás céljából. A somoskői birtokosok azonban rövidesen pert indítottak Kenyeres-Kaufmann ellen, mert szerintük z nem fizette meg a kikötött bányabért.

A per elsőfokon a salgótarjáni járásbíróság elé került. Itt Kenyeres-Kaufmann viszontkeresetet indított a kisbirtokosokkal szemben. Azt állította, hogy ő a bányatelepbe 40—50.000 pengőt fektetett be, de a bérbeadók félrevezették, mert a területen szemet nem lehetett fel-

találni, a bérevett szenterületet már előbb teljesen kiaknázták.

A salgótarjáni járásbíróság úgy ítélkezett, hogy a somoskői birtokosok keresetének helytadott, Kenyeres-Kaufmannat pedig

4500 pengőben marasztalta el. Ebbe az összegbe ugyanis beszámította a bíróság Kenyeres-Kaufmann követelését.

A halassagyarmati törvényszék a kisbirtokosok javára néhány száz pengővel többet ítelt meg, mint a járásbíróság.

Kölesönös perorvoslatok után ma került az ügy a királyi Kúria



— Ilyen jól se borotvált még!

— Nem csoda — Tunggram Duplaspirállampát vettünk. Egész más a fénye annak!

(Segéd ur, a legfontosabbat elfelejtette! A Tunggram Duplaspirállámpánemcsak jobb fényt ad — de kevesebb áramot is fogyaszt. Egyszóval takarékos lámpa.)

Hutás-tanácsa elé, itt a felek ügyvédjei szólaltak fel, majd hosszas jogi viták után a Kúria december 10-ére halasztotta az ítélelthirdetést.

Egy newyorki felhőkarcoló szállóban agyonlőtt a menyasszonya egy karlsruhei férfit

Newyork, nov. 12. Gebhardt Frigyes dr.-t, aki állítólag karlsruhei születésű és kb. egy hónappal ezelőtt tért vissza Németországból Newyorkba, kedden ittkozatos körülmények között az egyik felhőkarcoló elégans szállójában meggyilkolva találták. A gyilkosságot menyasszonya, Steretz Vera követte el.

A szálló személyzete azonban azonnal értesítette a rendőrséget, Gebhardt testét 4 goilyó érte. A gyilkos leány a vészkijáráthoz vezető vaslétrán menekülni akart, de a rendőrök elfogták. A leány bevallotta a gyilkosságot, de nem volt hajlandó megmondani, hogy miért követelt el tettet.

Elsüllyedt egy török és egy angol gőzös Sok utas és tengerész fulladt a tengerbe

Istanbul, nov. 12. Szmírnai jelentés szerint az Inebolu török gőzös tegnap éjszaka, midőn a szmírnai kikötőbe akart futni, elsüllyedt. A hajón lévő

gitségére sietett. Összesen 111 embert sikerült kimenteniük. Két motoresónak még 14 embert halásozt ki a tengerből. Az eddigi felleveések szerint

százkilencven emberből csak száz-tizenegyet tudtak megmenteni. Hetven ember a vízbe fulladt, a többi hiányzik.

hatvanhat ember vesztett a hullám-sírba.

A szerencsétlenség akkor történt, amidőn a gőzös erős hullámverés melleit, a kikötő szűkös bejáratába akart jutni. A zsufozásig megtelt hajón leirihattalan rémület támadt. Az útasok már a kiszállásra készültek és a fedélzeten tolongtak. További részletekről eddig még nem érkezett jelentés.

Szmírnában óriási medőbberést okozott a szerencsétlenség.

Istanbul, nov. 12. Az Inebolu török hajót ért szerencsétlenségről a következő részleteket jelentik:

Manila, nov. 12. A Luzon-sziget déli partja közelében szerencsétlenül járt Silverhasen nevű angol tehergőzös hajótöröttjeinek megmentésére irányuló fáradozások eddig eredménytelenek maradtak. A hajó legénysége egy kis sziklazátonyra menekült, ahonnan a viharos tenger miatt mindaddig nem sikerült őket lehozni. A hajótörötték száma

Az Inebolu a szmírnai öbölben heves északkeleti szélviharba került. A hullámok elragadták a hajó mellől egy szentöltő bárkát és a fedetlenül maradt nyíláson keresztül, amelyen át szemet töltenek a hajóba, nagy víztömegek zúdultak a hajó belsejébe. Minden fáradozás hiábavaló volt: a hajó elvesztette egyensúlyát és negyedórával később elsüllyedt.

öt útas és 49 főnyi legénység. Ugy látszik, hogy az angol gőzös már két és fél nappal ezelőtt elsüllyedt és a hajótörötték azóta vannak mostani két sárgabőrű helyzetükben.

A szerencsétlenség olyan gyorsan következett be, hogy a hajón alig lehetett gondolni az útasok biztonságba helyezésére.

Hauptmann utolsó kísérlete Trenton, nov. 12. A Lindbergh fiúcska meggyilkolásának vádjá miatt haláraitelt Hauptmann Richárd felebberést nyújtott be a legfelsőbb bíróság Hauptmann a jövő hét elején villamosszékben kivégzik.

A mentési munkálatokat az is megnehezítette, hogy útasok között a sötét éjszakában vad rémület tört ki, továbbá, hogy a heves vihar miatt a tenger rendkívül erősen haborgott. Két gőzös — a Polo angol teherhajó és az Isti-keud török gőzös — nyomban az Inebolu se-

Gyászrovat

Letört bimbó. Egő fájdalommal tudatjuk, hogy minden boldogsággal, Ibolykánk 7 éves korában elhunyt. Temetése esütörtökön délután három órakor lesz a Köztemető II/A. termében tartandó ima után. Tóth Ferenc nejevel, Dalny Máriával, Lakás: Lugosi u. 4. A temetést Csúrka »Kegyelet« tem. vállalat, Degenfeldtér 2. sz. rendezi.

Ebédbemutató a Népházban

Rutényi Sári Szuhán Márta gazdasági szaktanárnok, a földmívelésügyi minisztérium által rendezett háztartási tanfolyam vezetői ebédbemutatót rendeztek a Népházban, melyen megjelentek báró Vay László főispán és felesége, Rásó István alispán és felesége, Sürgeő Jenő gazd. főtanácsos, dr. Balogh Sándor kultúratanácsnok és felesége, vitéz dr. Sályi Tiborné főorvos felesége, dr. Fejes Kálmán tanfelügyelő, dr. Halasz Miklós és dr. Kesztücs Lajos akadémiai tanárok, dr. Erős Sándor igazgató és felesége, vitéz Czeglédy Béla mezőgazdasági kamarai igazgató, dr. Margitfalvy Sándorné és még többen.

Rutényi Sári és Szuhán Márta tanárnok hathetes háztartási tanfolyamokat tartanak Debrecenben, mely tanfolyamokról mint jó háziasszonyok kerülnek ki a növendékek. Megtanulnak jól, izletesen főzni, befőtelt készíteni és mindazt, amire egy háziasszonynak feltehetően szüksége van.

Az aranycsináló bécsi vegyész

Klobasa Albert bécsi vegyész, aki nemrég szabadalmat kért az arany szintetikus előállítását megoldó eljárásra, nem akarja gyakorlati célokra felhasználni találmányát, minthogy az aranyat egyetlenre csak nagyon kis mennyiségben sikerült előállítani. Az eljárásnak, amely az atombontáson alapszik, elsősorban tudományos szempontból van jelentősége. Klobasa azokat a tudományos eredményeket használta fel, amelyek a szabad atomnak a mágneses mezőben való mozgását állapították meg. Ez a mozgás az elektronok között mesterséges ácsoportosulást idéz elő.

KÁVÉHÁZBAN ÉTTEREMBEN KÉNYE CUKRÁSDÁBAN BORBÉLYNÁL FÜGGETLEN UJSÁG-OT

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A »DANDIN GYÖRGY«
FELÚJÍTÁSA

A CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN

Szerdán este a Csokonai-színház Moliere vigjátékát, a Dandin György-öt újítja fel, több esztendei pihentetés után. Moliere-darab előadása mindig ünnepe minden színháznak, a Dandin György Csokonai-színházi felújítása pedig annál inkább megérdemli a figyelmet, mert a vigjáték kísérleti rendezésben kerül színre: Ligeti József, aki több évi németországi és romániai működés után most tért haza, újszerű felfogásban állítja színpadra a darabot. A Csokonai-színház közönsége a színpadművészet új stílusából évtizedek óta alig kapott valamit, így az előadás iránt érthető érdeklődés nyilvánul meg.

KARDOSS GÉZA
VÁROSI ADÓSSÁGA

A városi közgyűlés, amikor Kardoss Géza színházigazgató szerződésének megújítását tárgyalta, megállapította, hogy Kardoss Géza igazgatónak mennyi a városai szemben fennálló tartozása. A tartozást két kategóriára osztotta. Az egyik kategóriában van 7000 pengő, amelyet a szubvencióból vonnak le, a másik kategóriában 8331 pengő van, amelyre a biztosíték az igazgató biztosítéka. Most Kardoss Géza igazgató megfeleltette a közgyűlés határozatát, amely az adósságát megállapította. — Ezt a felelősséget a polgármester felterjeszti a belügyminiszterhez, de egyidőben beterjeszti a közgyűléshez is, nyilatkozzék abban az irányban, hogy a meghozott határozatra kimondja a bírtokon kívüli felelősséget, ami azt jelenti, hogy az előző határozata végrehajtható és a törvényhatóság nem enged elhúzni az ügy elintézését. Így az ügy ismét a közgyűlés előtt fog szerepelni.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

SZERDA d. n. fél 4 órakor ifjú-sági: Lilliomfi. — Este: Ligeti József rendezésében: Dandin György. (C. 5. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK d. n. fél 4 órakor zóna: Alexandra. — Este: 120-as tempó.

SZOMBAT este: Dobay Liviával a főszerepben: Pillangókisasszony, opera.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:
MA, SZERDÁN ESTE MUTAT-
JA BE A CSOKONAI SZÍNHÁZ
MOLIERE DANDIN GYÖRGYÉT

Ligeti József, ennek a külföldi rendezőnek a rendezésében, teljesen modern, újszerű beállításban kerül színre szerdán este Moliere Dandin Györgye. Olyan érdekes beállításban és rendezésben, amelyet Debrecenben még nem láttak. A tüneményes bábszínházi díszletek és jelmezek, amelyeket direkt ez alkalomra hozatott a színház, annyira érdekesen meglepőek, hogy külön szenzáció a debreceni közönség részére. Pillér György játssza a címszerepet, míg mellette Thuróczy Gyula, Szalma Sándor, Bodó József és a nők közül Lakos Klári, Hajnal Márta és a színház fiatal, ösztöndíjas tagja: Horvai Zsuzsi játsszák a főszerepet.

Külön érdekessége a darabnak Kovács Árpád, a „plusz” megszemélyesítője.

A mai bemutatón a rendező szerepét maga Ligeti József fogja játszani. Tekintve, hogy a darabnak előjátéka is van, így kérjük a közönséget, hogy pontosan 8 órakor megjelenni szíveskedjék.

Holnap, csütörtökön két előadást tart a színház. Délután félnégykor zóna helyarákkal Alexandra kerül színre, Radnóthy Évával a címszerepben, míg este 8 órakor az idény legnagyobb vigjáték sikere, a Százhuszas tempó kerül színre Eszenyi Olgával a főszerepben.

DOBAY LIVIA,

Rácz Tilda, ÉRDY PAL,

Fehér László,

KOMOR VILMOS

felléptével

November 16., szombaton!

Pillangó kisasszony
nagyopera.

Dobay Livia

a »Pillangókisasszony«-ban.

Talán még soha olyan nagy érdeklődés nem volt operáest mint a november 16-iki »Pillangókisasszony« operaelőadással kapcsolatban, amikor első ízben énekel Debrecenben Dobay Livia, ez a tüneményes hangú és emellett rendkívül szép operanékesnő, aki a magyar kir. Operaháznak a primadonnája. A nagy tenorpartit Fehér Pál, a berlini opera volt tenoristája éneklé, aki a nyári operaelőadásokon Németh Mária-nak volt az állandó partnere Budapesten. Az operaelőadásoknál Rácz Tilda, ez a gyönyörű hangú énekesnő fog bemutatkozni a debreceni közön-

Macsek jugoszláv
államszövetséget követel

London, november 12. Dr. Macsek, a horvát ellenzék vezére, a Daily Telegraph levelezőjének adott hosszú nyilatkozatában körvonalazza a horvát nemzet kívánóságait, amelyeknek alapja

a legteljesebb önkormányzat.

— Nem hisszük — mondotta Macsek —, hogy a felvilágosodott angol külpolitika azt a tévedést követné el, amely Franciaországnak a horvát nemzet egykori nagyrabecsülésére került, hogy tudniillik

a Horvátországra nehezedő zsarokai rendszert támogatná.

Jugoszlávia ügyei holtpontra jutottak. A horvát-kérdés megoldása az összes horvát követelések legteljesebb teljesítése nélkül nem

Csemegeszőlőt kell
telepíteni

— hangoztatták a bortörvényjavaslat vitájában

Budapest, nov. 12. A Ház mai ülését 4.05 órakor nyitotta meg Kornis Gyula alelnök. Bemutatta gróf Festetics Sándor megbízólevelét. Utána áttertek a bortörvény tárgyalására.

Görgey István azt hangoztatta, hogy az irányított termelésnek, főként a bortermelésnél van fontossága. Kiemelte, hogy

jeleségeinket nem tudjuk teljes egészében külföldre vinni és így még mindig nagy bormennyiség nyomja a hazai piacot.

Ezután a bortermelés és a borértékesítés kérdésével foglalkozott.

Csoőr Lajos szerint a szesz-törvényjavaslatot kellett volna benyújtani a le-tárgyalni. Sürgette a szeszadózás reformját.

Helytelenítette, hogy a boradót-

ségnek, míg a bariton szerepet Erdi Pál, a remek hangú baritonista, a debreceniek kedvence fogja énekelni. A zenekart Komor Vilmos, az európai híri nagy operadirigens fogja vezényelni. A kórus teljesen ki van bővítve.

A jegyek, amelyek 40-től 350 fillérig vannak megállapítva, beleértve minden adót és pótlóért, csak péntek reggelig lesznek fenntartva s azután a jelentkezések sorrendjében adtnak el. Ezután kéri a közönséget, hogy a félretett jegyeket csütörtök estig okvetlenül kioldani szíveskedjenek.

MOZI

AZ EX-MENYASSZONY

Az amerikai filmeknek nincs versenytársa. Csinálnak jó filmeket Európában is, de az amerikaiak zamatja van, amit máshol nem tudnak belevegyíteni. Az ex-menyasszony egy egyszerű kis vigjáték, amit a németek operettszínházakkal unalmasítanak meg. A Metro ezt az egyszerű kis témát ötletesen, szellemesen, finoman és mégis derűs csattanókkal úgy dolgozta fel, hogy a néző valóban szórakozik másfélórán keresztül. Nem is lehet erről a filmről sokat el-mélni, egyetlen jelző elég: ragyogó. A szereplők még ennél is ragyogóbbak. Joan Crawford szépsége, Robert Montgomery és Clark Gable férfias, de mégis humorral telített játéka, a sok kitűnő mellékszereplő, a gyönyörű kiállítás mind csak a sikert szolgálják. Még egy figyelmeztető: nem karzat-film!

bortermelő vidékek szempontjából bírálta. Kifogásolta a javaslatnak azt a rendelkezését, hogy a 9 fokon aluli szesztartalmu bort nem szabad értékesíteni épen ezeken

a homokos vidékeken sokat megtörténik, hogy nagy termés idején 9 fokon alul marad a bor szesztartalma.

Ha ezt a bort nem szabad értékesíteni, emiatt a kistermelők károsodnak. A javaslatot nem fogadja el.

Herteleudy Miklós igazságtalannak s indokolatlannak tartja a borközfogyasztási adót, mert lenyomja a borárakat. A törvényjavaslatot örömmel üdvözi, de szükséges a melléktermékek felhasználása, ezért sürgette a szesz-törvény megalkotását. Hangsúlyozta, hogy a magyar borok királyára, a tokaji borra különösen kell gondolni. A javaslatot elfogadja.

A Ház ezután vita nélkül elfogadta az elnök napirendi indítványát, amely szerint a Ház legközelebbi ülését holnap délután 4 órakor tartja, félhatkor pedig áttérnek az interpellációkra. Az ülés 8 órakor ért véget.

Időjárás

Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 1.1, talaj mentén 0.2, maximum 13.8. Este hat órakor a hőmérséklet 6.1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 768.5 mm., változatlan irányzattal.

Prognózis: Délkeleti északkebb szél, gyenge felhős idő, a nappali felmelegedés lassan eszik. Éjjel a talaj mentén gyenge fagy. Reggel köd.

Családi háboruság
lakatpárbajjal

Kedden délután Szennyess Imre Mikes-pécsi úti vendéglős összeveszett feleségével, született Ékes Juliánával. Miután az ékes szavak nem elégtették ki a házaspárt, Szennyess Imre felkapott egy lakatot és ezzel — az utólagos látogatás szerint — ötször sújtott felesége fejére. A családi idillnek a mentők vetettek véget néhány kóttal.

György király
visszaterese

London, nov. 12 György király csütörtökön délután utazik Párisba, ahol 2 napig pihen. Szombaton Firenzébe utazik, ahol találkozik két nővérel, György király Firenzéből Rómába utazik, ahol meglátogatja az olasz királyt, majd hajóra száll s visszatér hazájába. A király azt a kívánságát hangoztatta, hogy a fogadtatás a lehető legegyszerűbb s legkevésbé költséges legyen.

Jogerős Rátskay „áltanár”
egyévi börtönbüntetésére

Budapest, nov. 12. Annakidején nagy feltűnést keltett, amikor bűnvádi eljárás indult Rátskay Vilmos dr. polgáriiskolai »tanár« ellen, mert névtelen feljelentés alapján rájöttek, hogy Rátskaynak bölcsészeti doktori oklevele van ugyan, ellenben tanári diplomáját hamisította és így szerzett állást.

Ezenkívül egyik tanítványának apját megfenyegette, hogy ha nem fizet neki 100 pengőt, akkor megbuktatja a fiát. A büntető-törvényszék előtt annakidején beismerte a hamisítást, de tagadta, hogy az apát megfenyegette volna.

A törvényszék folytatódó csalás büntette és zsarolás büntetének kísérlete címén Rátskay Vilmost egy évi börtönrre ítélte. A tábla az elsőfokú ítéletet helybenhagyta és ma a kúria Modyl-tanácsa azt jogerőre emelte.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL

idékek szempontjából hi-
solta a javaslatnak azt a
hogy a 9 fokos aluli
bort nem szabad értéke-
zeken
vidékeken sokat meg-
gy nagy termék idején
maradt a bor szesz-
tartalma.
nem szabad értékesíteni,
ermelők károsodnak. A ja-
fogadja el.

Miklós igazságtalannak
nnak tartja a borfogyasz-
ert lenyomja a borárakat,
aslatot örömmel üdvözi,
a melléktermékek felhasz-
sürgette a szesztorvén-
Haugsúlyozta, hogy a
k királyára, a tokaji borra
ell gondolni. A javaslatot
tán vita nélkül elfogadta
pírendi indítványát, amely
az legközelebbi ülését hol-
4 órakor tartja, félhatkor
ek az interpellációkra. Az
r ért véget.

lás
rási elemek debreceni
nimum 1.1, talaj men-
ximum 13.8, este hat
ómérséklet 6.1 fok, a
re átszámított légnyo-
768.5 mm., változatlan

s: Délkeleti élnkebb
e felhős idő, a nappali
és lassan csökken. Éjjel
ntén gyenge fagy. Reg-

di háborúság
atpárbajjal

lután Szennyess Imre Mike-
endégzős összevesztett fele-
ületett Ekes Juliánával.
kes szavak nem elégteltek
árt, Sennyess Imre felkapott
és czeel — az utólagos lát-
— ötször süjtött felesége
aládi idillnek a mentők ve-
néhány kötással.

örgy király
sszaterese

nov. 12 György király esü-
lután utazik Párisba, ahol
hen. Szombaton Firenzébe
l találkozik két nővérel.
ly Firenzéből Rómába utaz-
glátogatja az olasz királyt,
a száll s visszatér hazájába.
t a kívánságát hangoztatta,
adtatás a lehető legegyszer-
evésbbé költségessé legyen.

Rátskay „áltanár“
ri börtönbüntetése

nov. 12. Annakidején nagy
eltett, amikor bűnvádi el-
Rátskay Vilmos dr. polgár-
anár ellen, mert névtelen
lapján rájöttek, hogy Ráts-
ölesészetdoktori oklevele
ellenben tanári diplomáját
és így szerzett állást.
l egyik tanítványának apját
tte, hogy ha nem fizet neki
akkor megbuktatja a fiát.
rvényszék előtt annakidején
hamisítást, de tagadta,
át megfenyegette volna.
yszék folytatlatagos csalas
zsarolás büntetetének kísér-
Rátskay Vilmost egy évi
télte. A tábla az elsőfokú
lyben hagyta és ma a kúria
sa azt jogerőre emelte.

JON HIRDETŐINKNÉL

57 év óta vezetőmárka a KARDOS
SZEGEDI TARTHONYA-
ES TESZTAARUGYAR
országosbíró gyártmányul.
Mindig friss tojással, hygienikusan
készült áru.
Tápláló, kiadós, jóízű, minden üzlet-
ben kapható.
Gyári lerakat: Gőnczy uca 1. sz.

Nem adtak államsegélyt a népkönyha meghosszabbí- tott idejére

Az elmúlt esztendőben a népkönyha
fedezetére a belügyminiszter 17.000
pengő államsegélyt utalt ki. Ezzel a
népkönyha fedezete május 11-ig volt
biztosítva. Azonban a fennállott nehéz
körülmények miatt a népkönyha mű-
ködését június 11-ig meg kellett hős-
zabbítani és ezért újabb 10.000 P
államsegélyt kért a város a belügymi-
nisztertől. Ez azonban arról értesítette
a várost, hogy ezt az újabb államse-
gélyt nem tudja megadni. Így tehát a
meghosszabbított időre a népkönyhai
kiadásoknak nincs meg a fedezete. —
Erről most a főszámvevő a zárószámlá-
adás kapcsán fog gondoskodni, hogy
nyilván eszközökkel, vagy milyen úton,
azt most még nem lehet tudni.

Lemezdobálásért téleli börtön

Bodnár Gyula 30 éves miskolci ke-
reskedősegéd és Burdiga Gyula mis-
kolci reszelővágó és eserepes többször
állott már a bíróság előtt tiltott lemez-
dobáló játékok miatt. Legutóbb Miskol-
con a két lemezjátékos Irházi Tibor ne-
vű barátjuk segítségével kifosztották
Szervas János kéményseprő-mestert.
akitől az eladott kerékpárjáért kapott
pénzt csalták el az itt a veres, ott a
veres játékokkal. A kifosztott kémény-
seprő lármáznai kezdett, mire a lemeze-
sek megakartak szökni a helyszínről.
de elfogták őket és a törvényszék elé
kerültek. A törvényszék hat-hat hónapi
börtönt mért ki a lemezjátékosokra,
amit most a debreceni tábla is helyben
hagyott. Az ítélet így tehát most jog-
erős.

Bonyodalmas okirathamisítási per a törvényszéken

Szép István, váncsodi földműves je-
lenleg a debreceni ügyészségi fogház-
ban ül, egy hamisítványra való rábí-
rási ügyből kifolyólagosan. Azonban
ezelőtt egy hónappal még más ügybe is
belekeveredett és ebben kedden tartott
a törvényszék tárgyalást, amikor is
Szép István okirathamisítással vádolva
került a bíróság elé. A vád szerint

kölcsön kértek tőle 100 pengőt Fáb-
ián László váncsodi gazda és fele-
sége.

A kötelezvényt szerintük Szép
kijavította 1100 pengőre.

A vádlott védekezésében eladta,
hogy a kötelezvényt valóban ő javítot-
ta ki, azonban a következő indokolt
okokból a kölcsönvevőknek elmondta,
hogy pár vagon tengerit fog eladni és
lesz pénze, mire ezek azt mondták,
hogy akkor

adjon még nekik kölcsön ezer
pengőt.

Ő adott is és mivel a kötelezvényt
hibásan állította ki, utólag javított raj-
ta és ez az a javítás, amelyért most a
vádlottak padjára került. A sértettek
azonban eskü alatt vallották, hogy az
ezer pengőnek, amiről a vádlott beszél,
ők szíjét sem látták. A törvényszék
újabb tanúk kihallgatását rendelte el a
bonyodalmas ügyben és a tárgyalást el-
adolta.

Egy részeg suszter összeszurkált egy napszámosi

Hétfőn éjszaka gyantlanul ment a
Késes ucaán Gombos Károly, 34 éves
napszámós, amikor egy kapu alól
elébe ugrott az előtte ismeretlen Kiss
Lajos cipész és kést fogott rá. Gombost

annyira meglepte a váratlan táma-
dás, hogy védekezni sem tudott
és Kiss Lajos

a karját több helyen megszurta.

Gombos Károly karjából patakzott a
vér és a szerencsétlen ember alig tu-
dott elvanszorogni a sarki rendőrig,
ahol

összeszett.
A 191. számú rendőr telefonált a men-

tőkért, akik Gombost segélyben része-
sítették és a sebészeti klinikára szállí-
tották. Itt megállapították, hogy

az éles suszterkés több helyen át-
vágta az ütőereket is.

Kiss Lajost, aki már többször volt
a rendőrség vendége szurkálás és vere-
kedés miatt, a személyleírás alapján
felismerték, de csak a késő éjszakai
órákban sikerült elfogni.

Megbilincselve vitték fel a rend-
őrségre,

ahol őrtzelbe vették. Súlyos testisértés
miatt indult meg ellene a bűnvádi el-
járás. Gombos Károly állapota súlyos.

Százötven vályogot lopott a cigány, akinek „szent a szava“

Az egyik környékbeli tanyán Kiss
János gazdálkodó házat akart építeni
vályogból. A vályogot már oda is hord-
ták az építészhez és úgy volt, hogy rövi-
desen kész lesz az épület.

Aznap azonban, mikor a munkát
megakarták kezdeni, nagy megle-
petéssel látták, hogy a vályognak
egy jórésze eltűnt.

Természetesen vályog nélkül nem
lehet építeni,

mire Kiss János a esendőrségre
sietett és megtette a felfelentést a
vályogtolvaj ellen.

A esendőri nyomozás aztán hamaro-
san eredménnyel is járt, amennyiben
megállapították, hogy Gyöngyösi Jó-
zsef vályogvető cigány volt a tolvaj,
aki százötven darab vályogot lopott el
Kiss János tanyájáról. A cigány ellen
természetesen megindult az eljárás és
így került Gyöngyösi József a debrece-
ni bíróságon dr. Janka Dezső járásbíró
elő.

A tárgyaláson Gyöngyösi beismerte a
bűncselekmény elkövetését és nagy jaj-
veszékélések között hangoztatta, hogy
nincstelensége vitte a bűnbe.

A bíróság végül is tizennégy napi
fogházra ítélte Gyöngyösit, aki meg
nyugodott az ítéletben.

— Na, akkor mindjárt meg is kezd-
heti a büntetést leülni — mondta a
bíró.

A cigány éktelen tiltakozásban tört
ki:

— Adj nekem, jaj nekem!... Mi
lesz az én aranyos apróságaimmal, ki
fog velük törődni, ki ad segítségnek
kenyeret!...

Es jajgatott, hogy még nem akar be-
vonulni a fogházba, majd csak később,
két hónap múlva, nem szokik meg, hi-
sen lakása van neki a községben.

— Jobb, ha most bevonul — nagy-
rázza a bíró, — legalább hamarabb túl
lesz rajta.

— Kenyir kell azs apróságoknak,
meg azs ássonynak! — siránkozott a
cigány, — ki ad nekik, ha én nem le-
szek, ki ád?

Es hirtelen így folytatta:

— Szent azs én szavam, bíró úr,
drága, Há én ecer azst mondom,
akkor bejövök. Sent azs én sávám,
tudják rulum á jáltaban...“

Ömlött belőle a szó, folyvást azt han-
goztatta, hogy mindenki tudja róla a
falujában, hogy amit mond az szent és,
ha megígéri, hogy bejön, akkor való-
ban bejön. A bíróság azonban nem hitt
a szentszavú cigánynak, aki végül is
belenyugodott abba, hogy valóban jobb
lesz, ha mindjárt megkezdí a büntetés
letöltését. Kért is egy beutaló lapot és
tiz perc múlva már benn is volt a fog-
házban.

A legszebb szerelmi regényben
Eggerth Márta
a
Casta Diva
főszerepében
holnaptól Vígszínház

Az egyetemi szegény itjuság segélye

Debrecen város minden esztendőben
bizonyos összeget utal ki a szegény-
sorsúorsú egyetemi ifjuság segélyező-
sére a diákjóléti bizottság elnöke, dr.
szeptéteri Kun Béla elnök kezéhez,
aki azután a segélyt kiosztotta. Most
ismét azzal a kéressel fordult az elnök
a polgármesterhez, hogy 2000 pengőt
utaljon ki diáksegélyezés céljára. Mi-
vel azonban az erre a célra szolgáló
összegek gyűjtésből származnak és a
gyűjtés még befejezve nincs, a polgár-
mester csak a tavalyi 800 pengős ösze-
get utalta ki azzal, hogy amennyiben
a gyűjtés eredménye nagyobb lesz, to-
vábbi segélyösszeggel meg rendelke-
zésre áll a lehetőséghez mérten a diák-
jóléti intézménynek.

Dr. Derekassy István mentőorvos nyugalomba vonul

Dr. Derekassy István, a tűzoltók és
mentők főorvosa kérvényt adott be,
hogy 1936 január 1-től a polgármester
mentse fel a tűzoltó és mentőorvosi
teendőktől és részére kegydíj meg-
állapítását javasolja a közgyűlésnek a
most élvezett havi 146 pengő 60 fillé-
res járulék után. Dr. Derekassy István
40 év óta teljesít szolgálatot a tűzoltó
és mentő testületben, amelyet mindig
a legnagyobb lelkesedéssel és odaadá-
sál szolgált és amelynek sok értékes
szolgálatot tett, sok derék mentőor-
vosi képezett ki. Munkássága és sze-
mélye iránt minden körben a legna-
gyobb tisztelet és megbecsülés élt
nagy érdemeibez méltóan. Éppen a
közelmúltban ünnepelték szolgálatá-
nak negyven éves fordulóját, amely
alkalommal mindenki tisztelettel és el-
ismeréssel fordult feléje. A polgár-
mester a bejelentést tudomásul vette és a
kegydíj iránt a közgyűléshez előter-
jesztést tesz. Egyben kinevezte utódját
is dr. Tökés László orvos személyében,
aki már régebben teljesít szolgálatot
a két jelentős intézménynél és min-
denki igen kiváló orvosnak tartja, aki
a mentőszolgálat vezetésében is nagy
jártassággal bír és így annak nívóját
is emelni fogja.

Nyolc hónapi börtön után felmentés

Vosztri Elemérné albirtisrai barom-
fikereskedőn 1931 szeptember 7-én a
szolnoki vásárról Mátészalkára utazott.
Az ugyanekkor utazó Saláta János
számadó juhász zsebéből elloptak 440
pengőt. Saláta azt vallotta, hogy látta,
mikor a tettes beletette a pénzt Vosztri-
riné kosarába.

Vosztriné zsebében találtak is a
motozaskor 130 pengőt.

Eljárás indult ellene és a nyíregyházi
törvényszék, mint bűnsegédi résztvevő,
lopásért 8 havi börtönrre ítélte el. — A
Kúria is helybenhagyta az ítéletet és
Vosztriné már négy hónapot leült, —
mikor perújítást kért és az újrafelvétel
során beigazolta, hogy

a nőta talált pénz a saját tulaj-
dona volt,

melylet a szomszédjával őriztetett, —
hogy iszákos férje elől elrejtse. Azt is
igazolta, hogy a lopás megtörténte
előtt a száz pengőst fel akarta váltatni
egy utassal, akinek azonban nem volt
aprópénze és aki a többi bankjegyeket
is látta a Vosztriné zsebében a lopást
megelőződen. — A törvényszék ennek
alapján hatályon kívül helyezve,
igazoltnak látta a vádlott ártatlan-
ságát és felmentette.

A debreceni tábla a felmentő ítéletet
jogerősen helybenhagyta.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL

Dr. Galánffy Jánosné temetése

Debrecen társadalmának impozáns részvéte mellett helyezték örök nyugalomra kedden délután dr. Galánffy Jánosné. A köztemető nagy ravatalozó termében állították fel a díszes ravatalt, amelyet a koszorúknak és virágoknak valóságos erdejé borított. Már délután két órakor megindult az autók és fogatok végeláthatatlan sora, amelyek az elhunyt uriaszony családtagjait, barátait és tisztelőit vitték a koporsóhoz utolsó búcsút venni a váratlanul és korán elhunyt Galánffy Jánosnétól. Ezek és ezrek jelentek meg a temetés alkalmával a köztemetőben és ez a sok ezer ember mind mélyeséges fájdalommal gyászolta a nemes debreceni uriaszony halálát.

A temetésen a gyászoló család tagjai között megjelent az elhunyt testvére, dr. Kölesy Sándor polgármester, de ott voltak az ismerősök és tisztelők hatalmas seregében: báró Vay László főispán, dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, vitéz Nagy Pál és Flóhr János altábornagyk, dr. Keszserű Lajos törvényszéki elnök, Versényi Tibor kincstári főtanácsos, dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, dr. T. Szűcs Géza kormányfőtanácsos, Lám Dezső rendőrkapitányhelyettes, azonkívül Debrecen előkelő társadalmának csaknem valamennyi reprezentánsa.

A gyászoló közönség teljesen megtöltötte a ravatalozótermet, úgyhogy sokszázán a lépcsőkön, a folyosókon és oldaltermekben hallgatták végig a gyászszertartást, ami pontosan félháromkor kezdődött a Városi Dalegyelet gyásznével. Dr. Révész Imre egyetemi tanár mondott könyveket fakasztó gyászimát, ezután pedig gyászkoecira helyezték az érekporsót és megindult a gyászmenet a sír felé. Dr. Révész Imre újabb mája után a dalárda gyásznével bocsajtották le a sírba dr. Galánffy Jánosné koporsóját.

A temetést kegyeletes gyázpompával a Gebauer temetkezési vállalat rendezte. A síron elhelyezett koszorúk szalagjain a következő feliratok voltak:

Örök szeretettel: hűséges Gazdád. Anyunak, a legdrágább kincsünknek: Gyermekai, Öszinte részvétünk jeléül: Báró Vay László és felesége. Mély részvétellel: a Steinfeld család, Öszinte részvétellel: Somfalvi István és neje. Mély megilletődéssel: Egyesült kerületi nemzeti liga. Jóságos Annának: Czella és Sándor. Annának szeretettel: Eta és Miklós. Utolsó üdvözléssel Anna nagyasszonynak: Verlin család. Szeretett Anna néni: Jóra László. Igaz magyar nőnek, hűvesnek, anyának: Szeretettel Berta néni, Margit, Mária. Drága jó Anna néni: Magda és Bandi, Anna néni: Szeretettel: Bandi, Idus, Kálmán, Árpád. Annának halálán: A Hoór Tempis család. Annának: A Perlaky család. Szeretettel és mély részvétellel: A Mayláth család. Anna néni: Szeretettel: Szalay László. Az én jó Anna barátomnak: Kondor Zsigmondné — Lenke. Drága jó Anna néni: Klára és Sándorka. A legkedvesebb rokonnak: Anna néni, Annuska, Gyurka. Szeretettel Annánknak: Margit, Róza, Mária, Feri. Drága jó Annának: Mincije. Igaz szeretettel: Erzsike, Katinka, Géza. Mély részvétellel: Cs. Bagossy Kálmán és családja. Utolsó üdvözléssel: A Bagossy család. Szeretettel: Dr. Lelesfi Kovács Jenőné Komlóssy Margit. Forrón szeretett Annánknak: Margit családja, Ágnes és

NYOMTATVANYAIT
a lapunkat előadító
nyomdában
TISZÁNTÚLI KÖNYV-
ÉS LAPKIADÓ Rt.-nél
rendelje!

esaládja. Mély tisztelettel: Chch Czeglédi család. Mély részvétellel: A zeneiskola tanárikara, Annának szeretettel: Vili és Margit. Utolsó üdvözléssel: Olga és János. Mélyeséges részvétellel: Monoky Nándor és neje. A viszontlátásra, drága jó Annának: Anna és Gábor. Anna néni: nagy szeretettel: Anna és Vili. Szeretett Annánknak: Géza, Sándor. A Debreceni tűzértisztek. Felejthetetlen jó Annám. Isten veled: Hedvig, Árvay Ferencné, Piroška. Fájdalommal búcsúzzunk: Erzsók és Zoltán. Szeretett Anna néni: A Debreceni Trió. Hálás megemlékezéssel: Nagy ezredes és családja.

A sztratoszféra csodavilága tárult fel Stevens kapitány rekordrepülésénél

Rapid City, november 12. Az Explorer amerikai sztratoszféráléggömb, amely hétfőn reggel szállt fel a Dakota állambeli Rapid Cityben, középeurópai időszámítás szerint 23 óra 13 perckor simán leszállt a déldakotai White-Lake közelében.

Amikor a léggömb 9300 méter magasságban volt, Stevens kapitány jelentette, hogy a léggömb által elért legnagyobb magasságban 55 Celsius fokot mutatott a hőmérő a fagyponthoz.

Ugyanakkor tíz Celsius fokkal a fagyponthoz alá süllyedt a gondola belsejének hőmérséklete. A gondola utasai maguk alá tekintve, egyetlen hatalmas fehér térséget láttak, amely itt-ott kékes árnyalatú volt. Felfelé tekintve, teljesen fekete eget pillantottak meg, amely a nap irányában még feketébbnek látszott. 22.400 méter magasságból Stevens kapitány rádióval jelentette a washingtoni földrajzi társaságnak, hogy az égbolt sötétlénk, a zenitén sötétpiros.

JAPÁN ELSZAKITJA ÉSZAK-KINÁT

A Kvantung-hadsereg parancsnoka ultimátumot intézett Hopei tartomány kormányzójához

Peking, november 12. A jelek arra vallanak, hogy a japánok el akarják szakítani Észak-Kínát és a módszer, amelyet alkalmaznak, ugyanolyan, mint volt Mandsukuóban. Még nincs tisztázva, hogy ki ölte meg Nakajama japán haditengerész-közlegényt Saughaiban, de a japán kormány megtorlást követel s nem éri be azzal, hogy a kínai kormány tárgyalagos vizsgálatot ajánlott a titokzatos eset felderítésére. A japán katonai hatóságok Észak-Kínában igen sok magasrangú kínai közigazgatási tisztviselőt összefogdostak és katonai fogságra vetettek. Ez még a múlt héten történt, tegnap pedig a japán Kvantung-hadsereg parancsnoka

ultimátumot intézett Hopei-tartomány kínai katonai kormányzójához, a következő követelésekkel: Az összes kínai csapatokat Paoping mögé kell visszavonni és fel kell oszlatni Tiencsinben a Kang Ku kínai hőkeszervezetet, amely japánellenes uszítást űz.

A kínai kormányzó kitérő választ adott és ellenjavaslatokkal próbálkozott, de azokat a japán tábornok kerek visszautasította. Doihara tábornok, a Kvantung-hadsereg politikai megbízottja újból ráüzent Kvantung kínai katonai kormányzójára, hogy haladéktalanul teljesítse a követeléseket. (United Press.)

Vandál módon elpusztította gazdájuk lakását, azután gázzal megmérgezte magát két leány

Budapest, nov. 12. Neuhold Kornél kormányfőtanácsos, az egyik nagy budapesti vállalat vezérigazgatója kedde virradó hajnalban arra ébredt, hogy erős gázzagot érez.

Feleségével együtt lesietett villájának földszintjére, mert a gázzag a konyha felől áradt. Mikor a földszinti nagyszalonba értek, megdöbbenő látvány fogadta őket. A gyönyörűen berendezett, hatalmas szalon minden egyes bútorarabján, szőnyegein vandál pusztítás nyomai látszottak. Az értékes brokátfüggönyök

letépvé, széthasogatva heverték a földön,

a székek és a karosszék selyemhuzata ugyancsak felszakítva, a vitrinek ablakai betörve, tartalmuk kiszórva, a felbecsülhetetlen értékű drága perzsaszőnyegek és himzések tintával leöntve.

A szebbnél-szebb esipkék széjjeltépvé, rongyokban, ugyancsak tintával leöntve heverték szanaszét a földön.

Neuhold Kornél és felesége értetlenül állottak a szalon felborított bútorai között s meglepetésük, megdöbbenésük csak fokozódott, amikor közelebbi vizsgálat után azt is észrevették, hogy

az értékes szőnyegek mindenféle zsírt, vajat kentek fel s a szalon parkettjét is zsírral mázolták be vandál kezek.

A eselédányok még mindig nem kerültek elő. Közben Neuholdék benyitottak a másik szobába, ahol hasonló látvány fogadta őket.

A folyosóra érve azonban szembetalálták magukat Kovács Róza nevű eselédányukkal, aki tántorogva jött feljűk, majd hirtelen eszméletét veszítve összerogyott.

A vezérigazgató ekkor berohant a konyhába, ahol megdöbbenve látta, hogy a gáztűzhely csapjai nyitva vannak s

a rezsóhoz odakötözve, félig a földön lögva holtan fekszik a másik szobalány, a 19 esztendő Heller Teréz.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán, esütörtökön:

2 1/2 órás műsor! Csak felnőtteknek! »FEHÉR ASSZONY A POKOLBAN«, Carole Lombard izgalmas világfilmje. — Megelőzi: »VASOKLU FERFIK«, cowboy-dráma Scott Buffalo főszereplésével. Előadások: fél 7, 9 órakor.

Neuhold Kornél azonnal értesítette a mentőket, akik az eszméletlen állapotban lévő Kovács Rózát beszállították a kórházba, ahol olyan súlyos állapotban fekszik, hogy nem lehetett ezidáig kihallgatni. Mindössze annyit tudott elmondani, hogy

Heller Teréz maga kérte meg arra, hogy kötözze a rezsóhoz, mert fél, nem lesz elég erős bevárni a halált.

A rendőrség megindította a vizsgálatot, mi készítette a vandál pusztítást és az öngyilkosságra a eselédányokat.

Egyházi élet

Uray Sándor előadása az amerikai életről. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg Uray Sándor lelkész színes, vetített képekkel kísért előadását az amerikai életről. Gazdag tapasztalataiból kiindulva szemléletes módon mutatta be az újvilág esodait, amelyek a part-raszálásától kezdve végigkísérik amerikai útján az európai utazót. A jelenlevőknek nagy öröme szolgál, hogy az előadássorozatot a legközelebbi szombaton este 6 órakor újra folytatni fogja, ugyancsak a Kálvin-tér 5. szám alatti gyülekezeti termében s ez alkalommal olyan érdekes témáról fog beszélni, mint az amerikai egyházak és iskolák élete és a kinntlakó magyarság sorsa. A belépés díjtalan.

Holnap délután lesz a Volt Iskolatársak Szövetségének irodalmi ünnepélye

Ismétellen felhívjuk a közönség figyelmét a Volt Iskolatársak Szövetségének holnap délutáni irodalmi ünnepélyére, melynek illusztris előadói Dóczyné Berde Amália és Harsányi Pálné Telek Janka urasszonyok lesznek. Az előadókat a szövetség elnöke Konec Aurélné igazgató úrnő fogja bemutatni; művészi számokkal pedig Oláhne Vajda Julia urasszony és Molnár Anna urleány szerepelnek.

Különösen figyelmébe ajánljuk az ünnepélyt erdélyi testvéreinknek, annál is inkább, mert az ünnepi beszédet mondó Dóczyné erdélyben lakik és egyike a legmagyarabb, leglelkesebb és legműveltebb székely uriaszonyoknak! A szövetség ezen irodalmi ünnepélye jótékony célt szolgál: ez is egy ok arra, hogy minden tekintetben magas színvonalú ünnepség úgy érkeless, mint anyagi tekintetben is a legteljesebb sikerrel végződjék. Jegyek kaphatók Springer József és Harmathy Ferenc könyvekereskedésekben.

— Hová tűnt el hat zsák burgonya? Balogh Mihály újfelhértői kereskedő egy szekér burgonyát hozott be Debrecenbe eladás végett. A Hatvan ucai piacon helyezkedett el, de a nagyvásári forgalomban hat zsák burgonyája eltűnt. A vakmerő tolvajokat keresi a rendőrség.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA LAPUNKBAN HIRDETŐ CE-GEKNEL SZERZI BE SZÜKSÉGLETÉT.

RADIÓMŰSOR

dán, esütörtökön: ... Csak felnőttek... ASSZONY A PO... Carole Lombard iz... Megelőzi: U FERFIÁK, cowboy... Buffaló főszereplése... 7, 9 óraker.

hírek

A Debreceni Független Újság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12. Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hét-köznapi 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszertárak. Ezen a héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kigyó”, Mihajlovits Jenő, Piac u. 33. Telefon 30-95. „Magyar Korona”, Péterfia u. 10. Telefon 16-06. „Csillag”, Árpád-tér 1. Telefon: 29-32. „Sas”, Hatvan uca 70. Telefon 11-39. „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. Telefon: 17-09.

RADIÓMŰSOR:

SZERDA, NOVEMBER 13.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 10: Hírek. — 10.20: „A jó öreg kormáros.” Irta és felolvassa Nagymihály Sándor. — 10.45: „A fertőző gyermekbetegségekről.” Irta: Sono Elemér dr. (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Parádi Jóska és cigányzenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés. — 13.30: Szmirnov Szergej balalajka-zenekara. — 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci

ALKALMI DISZITETT TALAK HUSKÜLÖNLEGES-SEGEKBŐL

Bődetől

árak, árfolyamhírek. — 16.40: A rádió diákléletről: „A rizstermelés.” — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Közvetítés a Kispesti Rendőrkerülettelepről. Vezető: Benedek Géza és Zámory Antal. (Viaszlemezfelvétel) — 17.45: A zongora előkészít-tanfolyam II. osztályának anyagából játszik Schwab Miklós. — 18.20: Ignác R. verseket mond. — 18.45: Bekéné Madaras Gizella fűtyszámái, zongorán kíséri: Faragó Ibolya. — 19.05: „Népesedés — politikai kérdések.” Kenéz Béla dr. ny. miniszter, egyetemi tanár előadása. — 19.35: Matolcsy Margit magyar nőtáncokat énekel, kíséri: Pertis Jenő és cigányzenekara. — 20.40: Hírek. — 21: Az Operaház tagjainak alakult zenekar. Vezényel: Rajter Lajos. — 22.20: Időjárásjelentés. — 22.25: Közvetítés a Pátria-kávéházából. Az Erőss-Sovinszky jazz-zenekar műsora. — 23.30: Hanglemezek. Finn szerzők művei.

Budapest II.

18.50: A „Száz könyv” sorozatban Babits Mihály beszél Byron „Don Juan”-járól. — 19.10: Hanglemezek. — 19.45: „Franciaországi emlékek.” M. Hrabovszky Julia előadása. — 20.20: Hírek. — 20.45: Pátria és egyéb hanglemezek.

— Az izr. Nőegylet elnöksége ezúton kéri tagjait, hogy ma este az Újságíró Club bridge összejövetelén minél számosabban jelenjenek meg, mert az est jóvedelmének fele a szegények javára szolgál.

x Dr. Lengyel József fogorvosi rendelőjét Vár uca 2. számú Wiener-házban megnyitotta.

— Szent Erzsébet-triduum. Magyarországi Szent Erzsébet szentté avatásának hétszázéves fordulójára alkalmából a Szent Anna ucai római, kath. plébániái templomban folyó hó 16-án, 17-én és 18-án délután 5 órai kezdettel szentbeszéd-kapcsolatos ájtatosság lesz. A szentbeszédet mindhárom napon dr. Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros fogja mondani. — 19-én d. e. 9 óraker ünnepélyes szentmisét pontifikál dr. Lindenberger János apostoli kormányzó; a szentmise alatt a Svetits-intézet tanítónőképzőjének énekkara a Missa de Angelist fogja énekelni. Szentmise alatt a katolikus nőegyesületek testületileg fognak a szentségekhez járulni.

x Használt varrógépek olesón, kölcsönképpen is Csapó uca 101., műszerezésnél. Javítások jótállással.

— Felhívás az ipartestület tagjaihoz. A debreceni ipartestület — utalással a közgyűlés e tárgyban hozott határozatára, valamint a felügyeleti hatóság részéről felmerült kívánságra — ezúton is utoljára kéri fel tagjait, hogy tagdíjhátralékaikat rendezni el ne mulasszák, mert ellenkező esetben a végrehajtási eljárást még egy-két évvel hátralékban levő tagok ellen is kénytelen lesz folyamatba tenni. — A hátralék nagyságáról, valamint a fizetés módjairól úgy a pénzbeszédők, mint az ipartestület hivatala (délelőlt 8-tól 2-ig) készséggel ad felvilágosítást a hozzáférőknek. Debreceni ipartestület.

x Genfben a háborúról, Debrecenben Halász ékszerész óraujdonosságairól beszélnek.

— A napközi otthonok szükségleteinek beszerzésére egyelőre 5000 pengőt utalt ki a népjóléti hivatalnak. A csecsemők, kisdetek és csecsemős anyák 150 liternyi tejszükségletére 1000 pengőt utalványoztak ki.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 NOVEMBER 13. VASÁRNAP. Roncsik Lajos főszámvevő közre adta tervezetét a városi önbiztosításról, amely szerint a községi adót pótló alapról 500.000 koronát kellene erre a célra kizsákmányolni és évente 12.000 koronával kellene ezt a biztosítási alapot dotálni.

1915 NOVEMBER 13. SZOMBAT. Az osztrák-magyar és német csapatok, valamint a bulgár csapatok is gyorsan nyomulnak elő Szerbiában és sok foglyot ejtenek és ágyút, hadiszert zsákmányolnak. Az egész olasz arcvonalon heves ágyútűz kezdett ismét a zellenség, amely különösen a görzi hídfőt és Doberdó fenekét támadta nagy erővel. Az olaszok a Dolomit-arcvonalon is heves támadásokat intéztek, de csapataink állásait mindenhol visszafoglalták.

A király Szundy Sándor, Bodonyi László, Winkler Jenő, Balogh Ferenc, Klein Soma 39. gy. e. hadnagyként főhadnagyként nevezte ki.

1925 NOVEMBER 13. PÉNTEK. A városi tanács dr. Vass Károly előterjesztésére kimondta, hogy a Nagytemplomba új órákat tétel és a Kistemplom óráit kiválójtja. Bírőküldés: DTE—KIKSE Hajdu Jenő, DVSC—Ny. Bőrös Horváth Endre, DEAC—DTE Nagy Dániel.

x Gyermekét csak Horovitztól öltesse, mert Horovitz gyermekruhája olcsó, izléses és jószabású. Kabátok, bundák és mindenféle gyermekruhák, fiúk és leányok részére, kötények, fehérművek, gyermek kötöttárúk, babakelengyék stb. a legnagyobb választékban. Horovitz gyermekdivatbáza. Püspöki palota. Hatvan uca sarok.

x Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Parkszállót, ott elfelejtí bújást-baját.

— A Kollégiumi Kántus emlékünnepele november 17-én, vasárnap d. u. 5 óraker a Kollégium dísztermében. A Kántus ebben az évben is hálás kegyelettel emlékszik meg néhai Vajdai Nagy Lajos és felesége Dobozi Erzsébet kegyes alapítványtevőkről. Az ünnepély műsorán Beethoven, dr. Kiss Lajos, Bathó, Mácsai férfikarával szerepelnek. A megnyitó beszédet dr. Erdős Károly egyetemi tanár mondja. A Kántus-tagok pedig szólóénekekkel, szavalattal, vígjátékkal és vonósnyeggyessel működnek közre. Belépődíj nincs. Műsormegváltás tetszés szerint.

HIDEG FELVAGOTTAK Bődetől

MINDENNAP FRISS HURKA ÉS KOLBÁSZ Bődetől

— A Polgári Lovász Egylet közgyűlése. Debrecen sz. kir. városi P. L. E. november hó 14-én, 16 óraker a város-háza közgyűlési termében alakuló közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a következő: 1. Híszkegy. 2. A Simonyi P. L. E. átszervezése és a debreceni sz. kir. városi PLE céljainak ismertetése. 3. A Debrecen sz. kir. városi PLE tisztikarának megválasztása. 4. Bizottságok megválasztása. 5. Az országos lovászversenyen a Simonyi PLE által nyert díj kiosztása.

x Igyon Alföldi malátakávé, 3% szemeskávé van benne. 10 dg 12 fillér. Mindenütt kapható.

— A debreceni gör. kath. Legényegylet november 17-én este fél 7 óraker a Végkedvő Mihály u. 4. sz. alatti termében tartja táncal egybekötött műsoros rádióavató ünnepélyét. — 1. Avató beszédet mond: Seszták Sándor ügyv. igazgató. 2. Búzavirág. Operett 3 felvonásban. Szereplők: Petkó Jucika, Kolozs János, Kanyó Bözsike, Nagy Sándor, Tóth Endre, Kovács Jenka, Tinta János, Borsodi István, Kovács Jucika, Mendre László, Zsirus József, Könnnyű Mihály, Bucsku Gy. — Sugó. Fejér Il. Rendező: Borsodi István. A táncokat betanította: Nagy S. Zenét Hosszú Kovács Miska és zenekara szolgáltatja. Műsor ára 60 fillér.

Radiókészüléket bemutat Borka és Bíró Villanyszerelés Kossuth utca 8 sz.

— A volt 39-esek összejövetele. A volt 39-esek esütörtökön este 6 órai kezdettel az Angol Királyné különtermében bajtársi összejöve telt tartanak, melyen Mátéffy Artúr ezredes megemlékezik a negyedik isonzoí csatáról, melyben az ezred dícsőségesen vett részt. Felkérnek a volt bajtársak, hogy ezen az összejövetelen minél nagyob számban vegyenek részt.

— A Magyar Izraelita Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Egyesülete (MIEFHOE) keletmagyarországi csoportja tisztújító rendes közgyűlését november hó 24-én, vasárnap fél 11 óraker az Izraelita hitközség dísztermében tartja, melyre az egyesület tagjait ezúton hívja meg az elnökség.

— Tatjana Menotti, a milánói Scala művésznője, november 20-án tartja hangversenyét Debrecenben. Ez a hangverseny a Zenekedvelők Köre második bérleti estje. Napi jegyek a Méliusz könyvkereskedésben és a Bika-szálló előcsarnokában levő elővételi pénztárnaknál kapható.

— Frontharcos táborozás. Vasárnap 17-én este 6 órai kezdettel rendezi a frontharcos főcsoport második nagyszabású táborozását a Frontharcos Otthon összes helyiségeiben. (Régi postaház, Piac uca 36.) Háborús katonanótákat énekel zenekari kísérettel. Fada Sándor bajtárs. Irredenta szavallatot Kovács Gyula bajtárs fog előadni. A rendezőség azon fáradozik, hogy a megjelent bajtársak és hozzátartozók, valamint a frontharcos ezme iránt érdeklődő közönség igen jó érezeze magát.

— Egyre növekvő érdeklődés nyilvánul meg az IGE debreceni irodalmi estje iránt. Mint már jelentettük, az Irók Gazdasági Egyesülete az inséges sorsban küzködő magyar irók felségelyezésére november 23-án este 6 órai kezdettel a Déri-múzeum nagytermében a debreceni irodalmi egyesületek közreműködésével irodalmi estet rendez. Az IGE estjén a budapesti irók részéről Mórincz Zsigmond, Kodolányi János, Szabó Lőrinc, Sárközi György, valamint Csuka Zoltán délvideki irók lépnek fel, míg a debreceni irók közül Juhász Géza és Szondy György szerepelnek. Barcza Gedeon, a kiváló debreceni szavaló debreceni költők verseit adja elő. Jegyek elővetelben a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége Piac ucai központi irodájában, valamint Békés Lajos Piac ucai irodájában kaphatók. A debreceni közönség rendkívül rokonszenvvel fogadta az IGE-estjét, a MANSZ már eddig is nagyszámú előjegyzést vett át, úgyhogy ajánlatos a jegyek előveteléről gondoskodni.

FRISS SERTÉS-ÉS MARHAHUS Bődetől

— A népkonyha élelmiszerszükségletének biztosítása. A népjóléti hivatal igazgatója szabályszerű versenytárgyalást tartott a népkonyha élelmiszerszükségletének biztosítására. A beérkezelt ajánlatok alapján a polgármester most döntött az ajánlatok felett. A szállítást a legolcsóbb ajánlattevők kapták meg, akik már kipróbált szállítói a népkonyhának. A zsír és hus szállítását Horváth Gábor, a fűszer és liszt szállítását Kontsek Géza rt., a tej szállítását Stern és Hajnal bérlők, a kenyér szállítását Marx János pékmes-ter kapta meg. Az elfogadott ajánlatokra a szakértők megállapították, hogy azok teljesen megfelelők.

KAT PARTOLJA, HA... SZERZI BE SZÜKSÉG.

— **Meghülésnél, náthalásznál, torokgyulladásnál, madolalobnál, —** fülkattarásnál, valamint idegfájdalmaknál és szagatásnál naponta fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz nagyon jót tesz, mert a gyomorbelesatortát alaposan kitisztítja és deszinficiálja, — azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosít.

— **Szenzációs modelleipók érkeztek** Neumann, Svetits palota. Olcsó árak »Takarékosság« vásárlási helye.

— **Tanszereket kapnak a szegény kis iskolás gyermekek.** Emlékeztet, hogy egy felszólalásra Zöld József tb. t. polgármester a közgyűlésen kijelentette, hozzájárul ahhoz, hogy a külsőségi és belsőségi szegény elemi iskolai gyermekek az inszpekció keretében tanszereket kapjanak. Most került az ügy lebonyolításra. A polgármester a jelzett célra 1000 pengőt utalványozott ki. A tanszereket ajánlatok bekérése után a tanfelügyelő szerzi be és osztja ki.

— **x Gyermekek bandái: P 18 tot,** szörmeárnyak, szücsmunkák legolcsóbban Barkó Lárton szücsmester utódjánál, Színház-átjáróban.

— **Az OMIKE debreceni fiókja** a hó 17-én délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését az Lzr. Hitközség kis tanácstermében (József kir. herceg uca 26.), melyre az OMIKE minden tagját tisztelettel meghívja az elnökség. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az 1934. évi zárszámadásnak és 3. az 1935. évi költségvetésnek előterjesztése. 4. Pótkári jelentés. 5. A számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentés feletti határozathozatal. 6. A törvényes időben beérkező indítványok előterjesztése.

— **Gázfőző bemutató.** A Világítási Vállalat által minden hóban megtartott gázfőzési bemutató és oktató előadás folyó hó 13-án, szerdán délután 5 órakor lesz a Világítási Vállalat önképzőköri helyiségében. Piac uca 36. (a volt főposta épület telefonközpontja). Felhívjuk az érdeklődők figyelmét erre annál is inkább, mire ezen bemutatón szakszerű felvilágosítást nyerhetnek és meg is győződhetnek arról, miképpen lehet a gázzal takarékosan főzni, sütni. Belépődíj nincs.

— **Ifjúság az ifjúságért.** Október elején kezdette meg a KIE a hosszú nyári szünet eltöltésével az uccán kolduló gyerekek nevelése érdekében folytatott munkáját. Vasárnap délután három órától 5 óráig köze, száz gyerek jön össze a város által a KIE rendelkezésére bocsátott Erzsébet u. 54. sz. ház udvarán és omladozó két szobácaájában. Lelkes fiatal emberek és a szükségben szenvedő koldus leánykákért felelősséget érző — a KIE munkáját pártoló — úr. éányok énekelni és imádkozni, s emellett szavalni, nótázni, mesélni tanítgatják a sokat szidott kis koldusokat. Az elmúlt vasárnap a »Csodaszarvas regéje«-ről készült vetítettképes előadás szórakoztatta őket. A KIE-nek ezt a nemzeti szempontból nagyfontosságú munkáját — amelyet az egyesület tagjai teljesen díjtalanul végeznek — a jövőendő magyar tanítói nemzedék érti meg legjobban és méltatja leginkább támogatására. A közelmúltban a ref. tanítóképző ifjúsága rendezett ünnepélyt a KIE javára. Ez ünnepély bevételéből fedezték a gyerekeknek adott egy-egy csésze tej költségét. A tejhez a debreceni pékek önzellenül ajándékoznak egy-egy szelet kenyert. Több gyerekeknek ez a csésze tej és darab kenyér az egész napi ételme. A tejuzsonna további fenntarthatása érdekében most a Dóczy-tanítóné-képző intézet növendékei szívesen támogatására és a Szecey Molnár Albert Enekkar köznevelési munkáját a KIE koldus gyerekei javára. Az ünnepély a Kereskedő Társulat dísztermében lesz november 17-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel.

Kilenc városi állásra hirdettek pályázatot

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a normalstátus keretében üresedésben levő, nyugdíj-jogosultsággal egybekötött s a törvényhatósági bizottság által élet-hosszúiglan szóló választás útján betöltendő

7 segédnyilvántartói és 2 írónki állásra pályázatot hirdetek.

Az állásokhoz az 1883: I. t. c. 19. §-ában előírt képesítés kívánatik meg.

Az állások a XI. fiz. osztályba sorozottan vannak szervezve s az azok után járó illetményeket az 1927: V. t. c. 49. §-a alapján fogantatosított illetményrendezést tartalmazó mindenkor kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák.

Az állások az 1931: III. t. c. alapján hozott 281/1934. Bkgy. sz. határozat értelmében fenntartott állások lévén, azok közül 3 segédnyilvántartói és 1 írónki állásra a törvény 6. §-ának utolsó bekezdése alapján, amennyiben az állás elnyeréséhez a fennálló törvényes rendelkezésekben megszabott feltételeknek megfelelnek, a törvény 4. §-a értelmében a törvény 2. § 3. pontja szerinti igazolvánnyal ellátott igazolványosok minden más pályázóval szemben; a törvény 20. §-a értelmében pedig a vitési rend tagjai, valamint mindazok, akik a világháború alatt arcvonalbeli katonai szolgálatot teljesítettek, vagy ebből a szolgálatból kifolyólag rokkantakká váltak — viselt katonai rendfokozatukra tekintet nélkül — egyenlő feltételek mellett a meghirdetett többi állásra, illetve pályázati kérelmeknek igazolványosok részéről be nem érkezése esetén valamennyi állásra elsőbbségi igénnyel bírnak.

A pályázati kérvényekhez eredetben, vagy hitelesített másolatban a következő okmányokat kell csatolni:

1. születési, esetleg házassági anyakönyvi kivonat;
2. a magyar honosságot igazoló hatósági bizonyítvány;
3. egy évnél nem régebbi keletű hatósági erkölcsi bizonyítvány, amely a családi állapotot, politikai megbízhatóságot, a forradalom, tanácsköztársaság és idegen megszállás alatti magatartást is igazolja;
4. Legalább a középiskola IV. osztályának sikeres elvégzését és az egyéb ismereteket igazoló okmányok;
5. az állás betöltéséhez megkívánt szellemi és testi épséget igazoló új keletű hatósági tisztí-orvosi bizonyítvány;

— **Az Iparos Ifjúsági Önképzőkör** tagjai és az úri és női fodrászsegédok szerdán este 8 órakor a kör helyiségében saját érdekükben jelenjenek meg. Vezetőség.

— **Négy hónap a fűszerüzlet kifosztásáért.** Onodi József, tarcali lakos, ez év július 15-én éjjel a Heinrich Károly műhelye előtt levő vasrúdat ellopta és Friedmann Mór fűszeres üzletének ajtaját felcsatolta vele. Az üzletből aztán négy darab kerékpárgummit, nagy esomó csokoládét, fél liter kólint, keményített és egyebet vitt el. Másnap el akarta adni a lopott gumikat, de elfogták. A törvényszék lopásért három hónapra ítélte, amit a debreceni táblán négyre emelt jogerősen.

6. Az igényjogosultságot igazoló okmányok és pedig:

- a) igazolványosoknál az 1931: III. t. c. alapján kiállított igazolvány;
- b) vitési rend tagjainál a Vitési Rend Főszekértartósága által kiállított igazolvány;
- c) a világháborúban arcvonalbeli szolgálatot teljesített egyének-nél a Károly csapatkereszt viselésére való igényjogosultságot tanúsító igazolvány;
- d) hadirokkantaknál az ezt megállapító okmány;

7. az eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást és a hivatali teendőiben való jártasságot igazoló okmány.

Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város törvényhatóságának szolgálatában állnak, azok a pályázati kérvényeikhez a fenti okmányok csatolását mellőzhetik.

Fenti okmányokon kívül a pályázók által pályázati kérvényükhöz mellékelendő egy rövid életrajzi és szolgálati leírás (curriculum vitae), amelyben közlendők összefoglalóan a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekei száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdő időpontja, katonai és háborús szolgálata s egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok.

A fentiek szerint fenn nem tartottként meghirdetett állásokra a pályázati határidő: a f. évi november hó 30. napjának déli 12 órája, a fenntartottként meghirdetett állásokra pedig: a folyó évi december hó 12. napjának déli 12 órája.

Felhívom mindazokat, akik a fenti állásokat elnyerni óhajtják, hogy sajátkezüleg írt. 2 pengős okmánybélyeggel ellátott s a szabályszerűen felbélyegzett fenti okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket a jelzett határidőig a város főispánjához, mint a kijelölt választmány elnökeéhez címzetten a városi közigazgatási iktatóhivatalba (Városháza, földszint 9. sz.) adják be.

Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város tényleges szolgálatában állnak, az 1922: VI. t. c. 10. §. 10. pontja, illetve a m. kir. Közigazgatási Bíróság 15.017/1929. P. sz. ítélete értelmében pályázati kérvényükön a bélyegilleték leróvása alól mentesek.

Elkészítetten beadott, valamint hiányosan felszerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Debrecen, 1935. november hó 9.

Dr. Kölesny Sándor polgármester.

— **x Boltiszolga** felvétetik Adorján fűszernagykereskedő cégnél, Ferenc József út 83.

— **Kerékpárlapások.** Bogán Gábor hadházi vadór kerékpáron jött be Debrecenbe, ahol a szolgabírói hivatalban volt dolga. A hivatal előlapták el kerékpárját. — Szentesi János joghallgató kerékpárját az árvaszék előcsarnokából vitték el. A lopások ügyében nyomoz a rendőrség.

— **x Csak szakútleben** szerezzék be gyermekeikre szükségletét. Mindenféle intézeti és iskolai kabátok, bundák, félérmények izléses kivitelben a legolcsóbb árak a Gyermekeidvatházban Megyeházával szemben szerezzék be.

— **A mikespéres főjegyző pere.** Deczki József és felesége, mikespéres lakosok felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmozás vétségének vádjával terhellen állottak a debreceni törvényszék előtt kedden délelőtt. A vádlottak a közigazgatási hatóság elől azzal vádolták meg vitéz Nagy József mikespéres főjegyzőt, hogy az elmulasztott tagosítás alkalmával kedvezőtlenül intézte el a vádlottak tulajdonát képező 24 hold földbirtok tagosítását. A vádlottak a valódiságot kívánták bizonyítani és a törvényszék ennek a kérelemnek helyt adva, elrendelte, hogy iratok szerzessenek be a földművelésügyi minisztériumtól, valamint a különböző illetékes hatóságoktól és a tényállást hivatalból kitűzendő újabb határnapig elnapalata.

— **A népművelési bizottság ingyenes tanfolyamokat állít fel az irni-olvasni nem tudók számára.** A városi törvényhatóság Iskolakülvilági Népművelési Bizottsága az analfabétizmus elleni küzdelem terén már évek során új igen eredményes tevékenységet fejt ki a tanfolyamok felállításával, melyeken az irni-olvasni nem tudó egyének teljesen díjmentesen megfelelő oktatásban részesülnek. Évente több száz azoknak a száma, akik a tanfolyamot sikeresen végzik s így családjuk, valamint a környező társadalomnak értékesebb tagjaiva válnak, élethivatásuk betöltésénél ezen a téren is önállóságot tesznek szert. A tanfolyamok rövidesen megkezdődnek s az előadási órák 5 órában tartanak (este 5—6 órai kezdettel), amikor az illető egyének napi elfoglaltságukban már akadályozva nincsenek. A Bizottság a jelen kezett hallgatókat díjmentesen tankönyvvel és írószerekkel is ellátja. — Az Iskolakülvilági Népművelési Bizottság a kérelemmel fordul a kulturális törekvések iránt mindenkor megértést tanúsító közönséghez; hogy irni-olvasni nem tudó alkalmazottját, vagy ismerősének nevét szíveskedjék a bizottság titkári hivatalához (Szechenyi uca 20. sz.) közölni s alkalmas módon lehetővé tenni, hogy az illető analfabéta a tanfolyamra mie több önként jelentkezzen. A bejelentés vagy jelentkezés hétköznapokon 9—2 óra között történhetik.

KÖZGAZDASÁG

CSÖKKENT AZ ÁRUKINALAT A GABONAPIACON

Határidőűzlet:

Búza: márciusra 17.85, 84, 86, 88, 95, 96, 90, 92, 18.00, 17.98, zárlat 17.98—99, májusra 17.98, 99, 18.04, 05, zárlat 18.08—10.

Rozs: márciusra 15.92, 95, 16.00, 05, zárlat 16.05—10.

Tengeri: májusra 15.10, 13, 15, 17, 25, 24, 20, 15, 19, 22, 28, zárlat 15.27—28.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg 17.90—18.15, 78 kg 18.05—18.30, 79 kg 18.20—18.45, 80 kg 18.35—18.55, tiszai 77 kg 17.65—17.75, 78 kg 17.80—17.90, 79 kg 17.95—18.05, 80 kg 18.05—18.15.

Rozs: 15.90—16.10, takarmányárpa 17.00—17.30, zab 17.45—17.55, tengeri 15.30—15.45.

A készárúvásáron búza, rozs és zab nem változott, tengeri 5 fillérrel drágább.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.60—16.90, 100 cseh korona 14.15—14.35, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 336.90—340.90, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 ler 2.80—3.00, 100 lira 29.90—30.25, 100 német márká —, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 frank 110.70—111.65.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Szerda 13 Ajka, Bajna, Hegyfalva Székesfehérvár Csütörtök, 14 Bajna, Deveser (havil), Diósgyőr, Hajdudorog, Lajoskomárom, Mezőkövesd (havil), Püspök-ladány.



Vasárnap: a Nemzeti Liga két kék-sárga csapata a Stadionban

A vasárnap lezajlott Kispeszt-mérkőzés után a Boesckay a jövő vasárnap ismét érdekelt és nehéz ellenfelet kap: a Phöbus látogat el a Stadionba, hogy megütközzék a Boesckayval a bajnoki pontokért.

A két kék-sárga együttes találkozásánál mindenkor érdekes és nívós küzdelmet hozott, hiszen nem vitás, hogy a Phöbus a legjobb csapatok egyike, mely a stílus szerénységén párosítja a küzdőképességgel és lendületességgel. A Boesckaynak egyébként mindentől eltekintve, a Phöbus még mindig szerencsét hozott, mert ha egyáltalán lehet a Boesckay szereplésével kapcsolatosan szerencseről beszélni, akkor a Phöbus elleni mérkőzések a multban mindig

kedvezően illettek ki a debreceni kék-sárgák javára, még akkor is, ha a pillanatnyi forma és a mutatott játék a Phöbus mellett szólott is. Epen ezért reménykedik most is a debreceni közönség, hogy a Phöbus ismét meghozza a Boesckay szerencsésjét és vasárnap a debreceni kék-sárgák győzelemmel örvendeztetik meg híveiket.

A Boesckay csapata a szokásos kondíciótréninget tartotta meg, amelyen a hivatali elfoglaltsága miatt akadályozott Teleki kivételével valamennyi játékos részt vett. Bekésnek a Kispeszt-mérkőzésen kapott homlokserülését három kapocszal fogták össze. A seb szépen gyógyul és remélhető, hogy a jeles fedezet vasárnap pályára léphet.

Pályát csináltatott a város az Epreskertben

A sportrajongás, a futbalszeretet átitott ereje ért most el szép sikert. — A holdokert és Epreskert lelkes sportifjúja nagyon szeretett mindig futballozni. Mivel a létező pályákra nem járhatott járászani, eljárt az epreskerti legelőre és ott egy darab földet csak úgy more patrio kinevezett a magá részére futballpályának és szorgalmasan futballozott azon. Vasárnapokon és szombatokon nagy volt a forgalom az

elhódított futballpályán, de mindig ott lebegett a veszély a nagy jövőre bízható futballisták feje felett, hogy a városos egyszerűen letiltja őket a pályáról. A város azonban csendes jóváhagyással tudomásul vette a területfoglalást és hagyta, hadd futballozzék az epreskerti legelő megszállt darabján a BSC lelkes ifjúsága. Mert az csak természetes, hogyha már van pálya, kell lennie egyesületnek is. A város ingat-

lanait féltő gonddal kezelő gazdasági tanácsnok bejelentette ugyan az esetet a város vezetőségének, de itt sem akarták megfosztani az ifjakat a futball lehetőségétől és hagyták a dolgot anynyiban. Sőt a város vezetősége még tovább ment. Az elfoglalt területet az inségakció során rendelkezésre álló szükségmunkásokkal sportteleppé meg is csináltatta, úgy, hogy most már a BSC-nek szabályszerű futballpálya áll rendelkezésére. A polgármester csupán egyetlen kikötést tett és ez az, hogyha más egyesület is használni akarja a futballpályát, azt a BSC tartozik azoknak átengedni.

KEDVEZMÉNYES ÚSZÓTANFOLYAMOK

A több ízben kifejezett óhaj folytán a Magyar Úszó Szövetség debreceni körzete a kedvezményes úszótanfolyamokat újból megrendezi. Az eddigi tanfolyamok a legnagyobb sikerrel jártak s a tanfolyamon részt vett minden úszni nem tudó megtanult úszni. A tanfolyamokon a fiúkat férfi, a leányokat nő úszómester tanítja. A tanfolyam díja gyermekek részére 4 pengő, felnőttek részére pedig 6 pengő. Ebben az összegben az uszodabelépődíj és az úszómester díjazása is bennefoglaltatik. A tanfolyam minden hónapban megrendezésre kerül. A téli első tanfolyam december hó 3-án kezdődik a nagyerdői városi fedett uszodában. A tanfolyam tartama 4 hét, hetenként 3 órával, kedden, esütörtökön és szombaton délután 3—4 óráig. Az uszodát a tanfolyamon résztvevőknek legkésőbb 5 órára el kell hagyni s az esetleg mulasztott órák a tanfolyam határidejének lejárta után nem pótolhatók, mitűtan arra engedély nincs.

A tanfolyamra jelentkezni lehet a Magyar Úszó Szövetség debreceni körzetének hivatalos helyiségében (Ferenc József út 26., városi bérház, Gambirinus-átjáró) a dél-

előtti és délutáni hivatalos órák alatt, továbbá a fedett uszoda pénztárában.

Felhívás. Felhívjuk a DMTE összes birkozót a tréningek pontos látogatására. Tekintettel arra, hogy három nagy verseny előtt állunk, a tréningeken mindenki okvetlen jelenjék meg. A vezetőség.

A debreceni statusquo-ante izr. anyahitközség választási bizottságától, József kir. herceg uca 26 2332/1935.

MEGHÍVÁS.

A debreceni statusquo-ante izr. anyahitközség 1935. évi november hó 17-én, vasárnap délelőtt 9 órakor József kir. herceg uca 26, szám (emeleti) tanácstermében

VALASZTÓ NAGYGYŰLÉST

tart, melyre a hitközség összes választói joggal bíró tagjai tisztelettel meghívotnak.

Dr. Fényes Endre s. k.
választási bizottsági elnök

Tárgy:

1. Huszonegy hitközségi képviselő és tizenöt pótképviselő négy évre választása.
 2. Huszonkilenc virilis képviselő és tizenöt virilis pótképviselő kettő évre választása.
- A választó nagygyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül reggel 9 órakor kezdődik és tart megszakítás nélkül délután 4 óráig, amikor a szavazó helyiség elzáratik és azután már csak azok szavazhatnak, akik addig a szavazó helyiségbe érkeztek.

A t. szavazók felkértek, hogy érkezésnél a József kir. herceg uca-i, a távozásnál pedig a Kápolnási uca-i bejáratot sziveskedjenek használni.

A nevető holttest

Különös történet. Irta: Vécsey Leó

(9) — Méltóságod azonban jó barátságban állott Berk Medárd professzorral? Emlézedek óta ismeri? — szöi közbe most a rendőrfőtanácsos, akinek a fiatalabb rendőrtisztviselő ismét odasúgott valamit. — El tudná talán mondani Berk óméltósága személyi adatait s, ami a figyelőlap szempontjából kelte nekünk?

— Hogyne, nagyon szívesen. Tessék cérdezni... Negyven éve ismerem Medárdot.

A rendőrfogalmazó új nyomtatványt értelt maga elé: — Neve? — S már mondta is: — Berk Medárd.

— Igen, helyesebben Berk of Sheidlake, — javította ki az orvostanár. — Mindig büszke volt nemesi származására, ami csakugyan régi keletű. Nyilvános rendes tanár ő is... Hogy mikor született? Nézzük csak! Két évvel fiatalabb nálam, ezernyolcszázhetvenhétben... igen, igen február 13-án, Sheidlakeban. Nőtlen. Igen, akárcsak én. — Ágostai evangélikus. Atyja Berk Frederich, a híres politikus, egykori miniszter volt. Vagyona van, igen, sheidlakei birtok és egy hétemeletes bérház itt a fővárosban. Büntetve nem volt, úgy tudom.

szerre irakoztunk be az orvosegyetemre. Akkor igen szoros és meleg barátság fűzött össze bennünket. Együtt béreltünk kétszobás lakást a Városi Park közelében, közös inasunk volt... Mindenféle fiatalos kalandajaink és mulatozásaink közepette Medárd nem bánt fukaron a pénzzel... Akkor volt alkalmam megfigyelni lakótársam szenvedélyes, mondhatnám úgy is, uraim, hogy a kegyetlenségig menően, szinte betegesen élvágyó természetét... Ez az ember például...

— Meddig tartott ez a szoros kapcsolat, a közös lakással? — vágott közbe a rendőrfőtanácsos, amikor a professzor csattanó hangjából észrevette, hogy ismét el akar kalandozni a tárgy-tól.

— Három féleven át, — hangzott az elcsendesült felelet. — Akkor összeköltöztünk és elszakadtunk egymástól. Én Párisban és Brüsszelben tanultam tovább, Berk Medárd itt maradt az országban... Közel tíz éven át semmit sem hallottam barátomról... Igen, talán 1907-ben leveleztünk, rövid ideig, ez volt az egész... S valójában csak a világháború alatt kerültünk össze, itt a fővárosban. Újból csak az egyetemem. Akkor azonban már nem a tantermek, hanem a tanári szobák világa volt a miénk... Én a kontinensről, haretérről vonultam be, Berk Medárd azonban itt volt beosztva, a fővárosi hadikórházban. Ugyszólván egyszerre kaptuk meg az egyetemi magántanári kinevezést... Két, alig negyven esztendő, fiatal egyetemi professzor... nem volt hétköznapi dolog!

— Mikor volt a kinevezés? — Ezerkilencszázötvenhét kora őszén — hangzott a felelet. — Innen kezdve néhány évig ismét szoros barátságban éltünk. A tudományos kutatás és a karrier erősen lefoglalt mindkettőnkét, sefittünk is egymást, összefoglunk akkor... Vagy tizenkét esztendővel ez-előtt azután megkezdődtek újra az elentétek közöttünk és ezek annyira kiélesedtek, hogy ezerkilencszázhuszonegy óta, a hivatásos és kötelező összejöveteleket nem számítva, minden érintkezést megszakítottam Berk Medárddal. Ugyszólván nem is beszélünk egymással, egész a múlt hét csütörtökéig.

— A katasztrófa előtti napon! — figyelt fel jegyzeteiből a rendőrfogalmazó.

VIII FEJEZET.

A FÉLBEHMARADT TANUVÁLLOMÁS.

Az orvostanár most újból felugrott és járkálni kezdett a szobában. A padló döngött a siető, nehéz lépése alatt. — Hosszú ideig hallgattott s amikor végre megszólalt, ugyanott folytatta a gondolatot, ahol elhagyta:

— Ugy van! — bölintott egyszerre. A katasztrófa előtti napon. Ez fontos!... Berk Medárd akkor az egyetem folyosóján állított meg. Eppen kijöttem a tanteremből, óram volt, amikor egyszerre elémállt és nyomatékosan figyelmeztetett a másnapi, kísérleti előadására, amelynek névre szóló meghívóját már korábban megkaptam. Én hidegen néztem rá és kijelentettem, hogy másirányú elfoglaltságom miatt nem vehetek részt az előadáson. Erre Berk Medárd, aki egyébként is különös és fel-dult külsejű volt ezen a délelőttön, hatalmas indulatba jött. — Nem akarsz ta-

lálkozni Holdsgár lányával — sziszegte felém, mint ha ittas lett volna. — Félsz a viszontlátástól! Akkor nem értettem a szavát... most már értem... a levelek óta borzalmasan értem!

— Ki az a Holdsgár? — kótyantotta közbe a fiatal rendőrfogalmazó, aztán hirtelen lekapta a fejét s a jegyzeteit kezdte nézegetni.

Diva professzor megtorpant szágutdó járkálásában és rábámult a két rendőrtisztviselőre. Aztán felsóhajtott, ledobta magát a karosszékebe és fehérkesztyűs kezébe temette elgyötört, nagy arcát.

— Hm! — mondotta, aztán elcsendesült, dörmögő hangon — előlöt kell kezdenem mindent... Negyven évvel ezelőtt... hiszen értetek az urak... sok nő megfordult ott a Városi Park melletti garzonlakásban, vidám mulatóságainkon. Volt közöttük egy egyetemi hallgatónő, aki valahogyan lejtőre került és kóristané lett az egyik kültekli színházban. Feketeszemű, ébenhajú, filigráns teremtés volt, szomorú tekintetű, szolid lány. Furcsa neve volt: Ront Krisztina. De mi csak Holdsgárnak hívtuk... olyan légies volt és állászoan fehér. Medárd hozta közénk... Akkor még nem tudtam, hogyan ismerkedtek meg. Igen bizalmas volt a barátság köztük, mindnyájan azt hittük, viszonyuk van, olyan parázs veszekedéseket csaptak néha. Berk Medárd durva volt a nőekkel. Én nem tudtam nézni, hogyan bánt Holdsgárral, többször közheltem... éppen emiatt különböztünk össze. Így vállam el lakótársamtól és költöztem el... — Ezernyolcszázkilencvenhét tavaszán — jegyezte meg a rendőrfogalmazó, viszalapozván jegyzeteiben, — megszokott ellenőrzéskép.

Folytatjuk.

— Köszönjük, méltóságos uram, — hajolt meg irásztala mögött az idősebbik rendőrtisztviselő. — És most megkezdjük a tanukihallgatást! Azt mondotta méltóságod, hogy negyven éve ismerte Berk Medárd professzort... — Igen. Pontosan 1896 őszén ismerkedtünk össze, amikor együtt és egy-

— Igen, pontosan 1896 őszén ismerkedtünk össze, amikor együtt és egy-

— Igen, pontosan 1896 őszén ismerkedtünk össze, amikor együtt és egy-

— Igen, pontosan 1896 őszén ismerkedtünk össze, amikor együtt és egy-

— Igen, pontosan 1896 őszén ismerkedtünk össze, amikor együtt és egy-

— Igen, pontosan 1896 őszén ismerkedtünk össze, amikor együtt és egy-

— Igen, pontosan 1896 őszén ismerkedtünk össze, amikor együtt és egy-

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 12-én, kedden, a következő bejelentések történtek:
Születések: Hajdu Ferenc kocsis, leány Irma; Nagy József kőműves, fiu

József; Nagy Imre napsz., leány Róza; Kiss Albert pintor, leány Margit; Kovács András kerékváltó, fiu Ferenc; Orosz József esendőr, fiu József; Rapcsók László tm., leány Mária; Bana Ferenc tehenész, leány Irén; Kovács Ferenc fm., leány Anna; Orosz József napsz., fiu József; 1 halva születés, 1

törvénytelen újszülött.

Házasság: Danczinger József keresk. — Fülöp Sarolta.

Halálozások: Kiss Lajos ref., 86 éves, Paesirta u. 48. Özv. Csornai Gáborné ref., 71 éves, Haláp 103. Özv. Takács Sandorné ref., 83 éves, Kut u. 45. Tóth István ref., 69 éves, Balaton u.

70. Bányai Lajos ref., 6 hónapos, Boldogfalva u. 16. Ferencsik Géza r. kaht., 69 éves, Hunyadi u. 2. Karsai Imre r. kaht., 20 éves, Poroszló. Szabó Lajos ref., 50 éves, B. Ujváros. Hegyemi Balázs ref., 21 napos, Zsáka. Gál Mária r. kath., 8 hónapos, Vezér u. 5. Uívesu JöRm. I. (5)661.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Újlet-hirdetésre más tarifa. — Felvi ágosztással készíttéssel szövegünk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

KIRÁLY KÁVÉJÉ
MÉGIS A LEGJÓBBAK
AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉT
KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEÜ
ELŐT PÖRKÖLIK.
DEGENFELD-TÉR 11. SZÁM

BETÖLTENDŐ ALLAS

Könyvkötő tanulóknak
két középiskolát végzett jó nevelésű fiú felvétetik Nagy Károly és Társai könyvkötészetébe, Ferenc József út 49. 3044

Kenyérüzletbe
kiszolgálóleányt, lehetőleg középiskolát végzetten — azonnal felveszek. Virág u. 1. sz. 3079

Ügyes
kiszolgálóleányt felvesz: Róth Jenő fűszerkereskedése, Szent Anna 51. szám. 3000

Suche
geübtes Kinderfräulein zu 2. Buben. Adresse bei der Redaction. 3087

ALLAST KERESŐK

Idősebb
asszony elmenne gazdaszónynak, magánoshoz. — Cím a kiadóban. 783

INGATLAN

Nyilastelepen
Márton Kálmán uca 38. szám alatti sarok üzletház, melyben korlátlan italmérés, fűszerüzlet és a Népkör helyisége van, eladó az vebb a helyszínen a tulajzetekkel együttesen. Bődonostól tudható meg. 1765

ÜZLETEK

Deák Ferenc
és Erzsébet uca sarkán üzlethelyiség esetleg megsztva is kiadó. 2803

LAKÁST KERESŐK

Keresek
egy szoba konyhás, speizos (esetleg előszobás) lakást, közeli mellékutcában. Biztos fizető. Cím a kiadóban. 3043

Belvárosban

uccai tiszta, egészséges bútorozott szobát keres tisztviselő ármegjelöléssel. — »Pontos fizető« jeligére a kiadóba. 775

KIADÓ LAKÁS

Különbejárátú
garantáltan tiszta szerényebb bútorozott szoba fürdőszoba használatba. kiadó Cím a kiadóban. 2240

Egy

udvarra nyitó szoba, konyha, előszoba mellékhelyiséggel, fix tiszteses gyermekien bazaspárnák — vagy magányosnak kiadó Megtekinthető csak délután. Apaffy u. 32. sz. 2617

GARANTÁLTAN

tiszta bútorozott szoba fürdőszoba használatba kiadó. Püspoki pároca 1. kapu, hátul az udvarban. Erdeklődni a házmesternél. 2392

Szép

tiszta, száraz pincelakás jozanéletű házmesternek kiadó takarításért november 15-re. Lehetséges előbb is Apaffy uca 20. 636

Kálvin tér 13.

»Urania« épületben négy szoba, előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló lakás kiadó. Erdeklődni lehet a Belvárosi Takarékpénztár Rt. fióknál. 2000

Elsőemeleti

négy szoba és mellékhelyiségekből álló parkettes kényelmes urilakás kiadó. — Miklós uca 4. Dr. Rényi ügyvéd. 3020

Különbejárátú

kisebb-nagyobb bútorozott szoba 1—2 személynek parkirozott udvarban azonnal kiadó. Rákóczi uca 35. 3050

Összkomfortos

négyszobás uccai lakás egy különbejárattal is azonnal átadó olesó bérrrel. — Ornsteinné, Rákosi Jenő u. 5. 3015

Elegánsan

bútorozott szoba fürdőszoba használatba kiadó. — Miklós u. 4. I. emelet jobb-ra. 3066

I. emeleti

5 szobás modern lakás központi fűtéssel, melegvízszolgáltatással azonnalra kiadó. Ferenc József út 34. Első emeleti 4 szobás és II. emeleti 4 szobás modern lakás azonnalra kiadó. — Arany János u. 54. 3084

Légfűtéses

bútorozott szoba azonnalra kiadó. Svetits-bérbház, III. lépcső II. 9. 3062

Kiadó

uccai pincelakás felnőtt családnak házidolog végzéséért. Kandia 5. 782

Kiadó

egyszerűbb szoba, konyhás tiszta lakás és kis pincészoba magánosnak munkáért. Lorántffy uca 42. sz. 784

Csinosan

bútorozott tiszta szoba e két személy részére olesón kiadó. Piac 58., I. emelet 17. 3069

Itélőtábla

mellett tiszta udvari bútorozott szoba fürdőszobával szerény igényű embernek kiadó. Cím a kiadóban. 4026

ELADAS

Tégla és eszerén.

jó minőségben, olesó árban kapható a Tóth és Sebestyén Rt. téglagyárból. — Iroda: Fürdő uca 2. Telefon: 26—10. 577

Faigalambok

tűlzaporodás az helyszűke miatt mélyen lezárt árban eladók. Apaffy uca 20. sz. 675

Sírbolt

Köztemetőben és mindenféle sírkövek olesón eladók. Hunyadi uca 14. Sírközület. 2894

Száraz

hulladékfa mázsánsként 2 pengő. Nagymennyiségben kapható: Csapó uca 73. 3000

Irógép.

használt, kiváló karban eladó. Ügynökség, Hunyadi uca 21. 3085

Gyermek

asztalszék, kocsis, keveset használt, jutányosan eladó. Apaffy uca 20. 77

Portál.

redőnyök, üvegfalak, pu'd olesón eladó. Lu itig. Eötvös u. 87. 2876

Modern

háló, ebédlő, bőrgarnitúra, rádió, antik íróasztal, varrógép, hármas szekrény, — festmények, hencserek eladó. Degenfeldtér 8. 2966

100 kilós

dísznó eladó. Bihari telep. Pandur u. 6. 3036

Ebédlő

antik szalon, konyhaberendezés, jégszekrény, többféle hoimi elköltözés miatt eladó. Ornsteinné, Rákosi Jenő u. 5. 3014

Használt

rádió, kétlámpás, jókarban, Standard hangszóróval jutányosan eladó. — Spitz, Rákóczi uca 58. 3040

Bunda.

sőtétszürke bunda, nutria béles, szil gallér eladó. — Moskovits szabó, Piac u. 41. Telefon: 11-72. 3072

VETEL

Aranyat

ezüstöt, zálogcédulát legmagasabb áron vesz Sretter János ékszerész. — Batthyány u. 13. 2637

Búzaajtat.

repceajtat, köles keveréket megvételre keresek. Apaffy uca 20. 1394

Ebédlőbe

és hálóba alkalmas esillárt megvételre keresek. Csapó 56., uccai lakás. — 3070

AJANLAT

Olesó cipők!

Kevés költséggel udvarban nyitottam meg üzletemet, ahol a legjobb minőségű cipőket fejtünő olesó árban árusítom! Igyekezzem meggyőződni, hogy hirtetésem nem nagyhangu reklám, hanem valóság. Duplatalpu iskolacipőimre külön felhívom a szülők figyelmét. Burger István Piac uca 42. (Pannonia-udvar.) 2560

Fuvott

gumis stránszekérrel költöztetést sertésszállítást vállalok helyben, vidékre Steiner Lajos, Arany János u. 7. 2981

LUDTALPA VAN?



Csináltasson cipőt Griezmannál, ki 40 év óta orvosilag elismert speciális gyógykezelés. Piac u. 20

Többszáz

kötött mellényi alkalmi áron vettem, eddig még nem létezett áron dobom piacra. Steiner Divatüzlet, Csapó u. 10. 1377

Fleischer Anna

kalapszalonját megnyitotta (Wiener-palota), Modellek már 2 pengőtől, ártítás 68 fillér. 2841

Hűsfüstölés

olesón, pontosan, kifogástalanul. Teleki uca 88 szám alatt. 2973

OKTATÁS

Német órát

ad, egy hónapban 24 óráért pengőért csak felnőtteknek született német nő. Egy fél év alatt perfektül tud Kossuth u. 41. 513

ELLATÁS

AKAR

jó házikosztot és kellemes lakást? Jöjjön a Hungaria penszióba lakni, Szóák napokra és hónapszámsra, Ferenc József út 59.

KÜLÖNFELE

Költözködésnél

eltörött dísz tárgyakat olesón szakember javítok. Villanygöket cserélek és olesón árusítok. Rádiók, csillárok bámulatos olesón. Bárány rádiószaküzlet, — Szent Anna u. 1. 2702

Poloskairást

cyángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végezt. Csala, Rákóczi u. 9. 2141

Vagyonmentő.

Hunyadi u. 18. — Mindent vesz, elad, cserél. Keresünk varrógépet, rádiót. 2884

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos: Debreceni Független Újság Vállalat. Nyomatott: a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. körforgóúján.